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TELEGRAMĂ 

Excelenţei 
Domnului 

Sale 
NICOLAE CEAUSESCU , 

Preşedintele Republicii Socialiste România 

La împlinirea a 65 de ani de la naştere şi a 50 de ani de luptă 
neobosită în slujba dreptăţii şi patriei, vă rugăm să ne îngăduiţi ca, în 
numele Federaţiei Comunităţilor Evreieşti din Republica Socialistă 
România şi în numele nostru personal, să vă adresăm cele mai bul}e 
urări de sănătate şi fericire, precum şi de noi succese sporite in bine
cuvîntata misiune ce o îndepliniţi. 

Omagiul nostru, plin de respect şi dragoste, se alătură celui al 
tuturor cetăţenilor acestei ţări, pe care o călăuziţi cu înţelepciune şi 
dă1:uire pe căile înfloririi şi progresului şi al cărei prestigiu în întreaga 
lume l-aţi înălţat spre culmi nicicind atinse. 

Alături de credincioşii celorlalte culte, vă exprimăm , şi cu acest 
prilej, profunda recunoştinţă pentru deplina libertate religioasă de care 
ne bucurăm, ,pentru posibilităţile largi de a ne cultiva tradiţiile, de a ne 
respecta credinţa şi de a tră i în armonioasă frăţie cu credincioşii celor
lalte culte, uniţi , prin comunitate ele 'idealuri, în serviciul patriei co-
mune. . 

Comunităţile evreieşti vă transmit, totodată, omagiul lor plin de 
gratitudine şi dragoste pentru omenia şi înţelepciunea cu care rezolvaţi 
problemele noastre specifice, pentru consecventa şi prestigioasa politică 
internă şi externă a României socialiste, în slujba păcii între popoare 
şi a dreptului fiecărui stat la existenţă suverană şi independentă. 

Vă încredinţăm ci\ vom şti să continuăm glorioasa tradiţie a îna
intaşilor noş1ri de a lupta şi m11nl"i pentru prosperarea României. că 
,um depun!' toate str,:tdaniile spre u fi vrednici de cele şase veacuri de 
existenţă a obştilor evreieşti în această ţară şi că vom înmulţi efortu
rile noastre spre a aduce modesta noastră contribuţie la măreaţa operă 
ce o săvîrşiţi pentru patrie, pentru dreptate, pentru pace. 

Cu cel mai profund respect, 
Dr. MGSES ROSEN, 

Şef Rabinul Cultului Mozaic, 
Preşedintele Federaţiei Comunităţilor Evreieşti (M) 

clin Republica Socialistă România 

Din gîndirea preşedintelui Nicolae Ceauşescu rn problema naţională 
„Noi edificăm democraţia în care 

muncitorii, ţăranii, intelectualii, toţi 
cetăţenii patriei, indiferent de naţiona
litate, de locul de muncă, de religie, 
pot şi trebuie să participe Ja luarea 
hotărîrilor privind dezvoltarea patriei 
noastre. punind totul în slujba bu
năstării şi fericirii, a edificării unei 
societăţi în care să nu mai existe nici 
o inegalitate. să se asigure deplina 
egalitate şi afirmare a principiilor de 
dreptate şi echitate socială. Această 
democraţie pe care o edificăm - şi 
o vom apăra cu toate forţele - este 
democraţia muncitorilor. a poporului 
stăpîn pe destinele sale!" 

• 
,,Trebuie să nu uităm nici un mo-

ment că anticomunismul - pe cru·e 
cercurile reacţionare îl ridică, din nou, 
astăzi, la politică de stat - a dus în
totdeauna la o politică reacţionară. 
a dus la fascism şi la război, a dus 
la antisemitism. la şovinism şi naţio
nalism reacţionar, la o politică de asu
prire naţională şi de jefuire a altor 
popoare. Lupta pentru libertăţi demo
cratice, pentru democraţ!e, pentru in
dependenţă presupune a face să se re
nunţe Ia această politică, care nu co
respunde intereselor nici unui popor 
şi care este sortită eşecului. 'l.'rebuie 
să facem totul pentru ca în lume să 
se adopte o politică realistă, de cola
borare, de pace, de respect al drep
tului fiecărui popor de a-şi organiza 
viaţa aşa cum o dore~te, fără nici un 
amestec din afarău. 

(Din „Cuvîntarea ţinută la Adu
narea solemnă consacrată împlini-

rii a 60 de ani de la crearea Uni
unii Tineretului Comunist şi a 25 
de ani de la înfiinţarea Uniunii 
Asociaţiilor Studen\ilor Comunişti 
din România"). 

.,ln acelaşi timp, în activitatea noas
tră politico-educativă trebuie să com
batem cu fermitate şi să demascăm 
orice manifestări naţionaliste, şovine, 
rasiste. aniisemite, orice încercare de 
învrăjbire a oamenilor muncii de di
ferite naţionalităţ i, îndeosebi a tine
retului. Nu trebuie să uităm că tocmai 
În împreJuran internaţion a le grele 
cercurile reacţionare imperialiste, fas
cismul au recurs la asemenea concepţii 
pentru a-şi promova politica de domi
naţie şi asuprire a popoarelor". 

(Din .,Expunerea la Plenara lărgită 
a c.c;:. al P.C.R. din iunie 1982") 

„Trebuie să combatem cu hotărîre 
concepţiile naţionaliste de orice fel, 
antisemitismul şi orice este legat de 
învrăjbirea oamenilor de diferite naţio
nalităţi. Trebuie să educăm tineretul 
patriei, poporul nostru în spiritul fră- · 
ţiei şi solidarităţii, al prieteniei cu alte 
popoare în lupta pentru progres, pen
tru pace şi bunăstare". 

(Din .,Cuvîntarea ţinută la marea 
adunare populară consacrată des
chiderii anului de învăţămînt 
1982-1983") 

,,Sintem un popor muncitor, făurim 
o societate a muncii libere,' în care 

· s-au lichidat pentru totdeauna exploa
tarea şi asuprirea' de orice fel. Munca 
liberă constituie avuţia supremă a 

societăţi'. Numai prin munca unită a 
tuturor cetătenitor vom asigura progre
sul mai rapid al patriei, ridicarea con
tinuă · a gradului de civilizaţie mate
rială ş i spirituală a poporului 11

• 

• 
„ln acelaşi tin1p, ţinincl seama de 

existenţa naţionalităţilor conlocuitoare 
din România, ca rezultat al dezvoltării 
istorice şi al convieţuirii de secole. tre
buie să aplicăm neabătut politica mar
xist-leninistă a partidului nostru în 
problema naţională, asigurînd în toate 
domeniiie deplina egalitate în drepturi, 
participarea egală la conducerea so
cietăţii a tuturor cetăţenilor, indife
rent de naţionalitate. Trebuie să avem 
permanent în vedere că în momentele 
grele reacţiunea a acţionat pe ca1ea 

~ aţiţării, învrăjbirii şi dezbinării po
poarelor, a oamenilor muncii de dife
rite naţ,ionalităţi. De aceea. înfăptuind 
neabătut politica naţională a partidu
lui, asigu1·înd condiţUle deplinei afir
mări a oamenilor muncii de diferite 
naţionalităţi, la fel cu intregul popor. 
trebuie să dă'm o ripostă hotărîtă ma
ni.festărilor naţionaliste, şoviniste, de 
orice fel, să respingem cu fermitate 
orice încercări ale reacţiunii interna
ţionale de a1nestec în treburile interne · 
ale R0tnâniei. Să nu uităm nici un mo
ment că oamenii muncii aparţinînd 
naţionalităţilor conlocuitoare sînt ce
tăţeni ai României socialiste cu ace
leaşi drepturi şi obligaţii ca toţi cei
Ialti cetăţeni ai patriei. Pe măsura pro
gresului generat al societăţji, a solu
ţionării problemelor dezvoltării socie
tăţ;; se soluţionează problemele tutu-

ror oamenilor muncii, (ără deosebire 
de naţionalitate". 

• 
„In ultimii ani, în viaţa mondială 

are loc o reactivare, în diferite state, 
a forţelor reacţionare, neofasciste, se 
intensHică 1nanifestările şoviniste, ra
siste, antisemite ş i teroristt,. Se desfă
şoară o largă activitate de dezinfor-
1nare a opiniei publice Şi de justifi
care a politicii de încordare, de înar
mări, de încălcare a drepturilor şi li
bertăţilor maselor largi populare, a 
independenţei naţionale a popoarelor. 

Trebuie ren1arcat că cercurile reac
ţionare, neofasciste îşi ascund în faţa 
maselor, a popoarelor, adevăratele 
scopuri, erijindu-se în apărători ai 
drepturilor omului, ai libertăţilor de
mocratice, cînd în realitate nesocotesc 
cele mai elementare drepturi si liber
tăţi ale omului, ale popoarelor · de pre
tutindeni, urmărind să asigure conti
nuarea politicii de înrobire, de asu
prire. de învrăjbire şi de dominaţie a 
popoarelor". 

• 
,.Trebuie să înţelegem că lupta îm

potriva războiului, a reacţiunli şi neo
fascismului, a anticomunismului, a Şo
vinismului, rasismului, antisemitismu
lui constituie o parte integrantă a lup
tei pentru destindere, pentru pace, pen
tru independenţă, pentru colaborarea 
egală între toate naţiunile lumii, fără 
deosebire de orînduire socială". 

(Din „Raportul prezentat la Confe
rinţa Naţională a P.C.R. 16-18 de
cembrie 1982") 



= 

Fi~a biografică a scrii torului evreu 
a1nerican Bernard Malamud (n. 1914, 
Brooklyn, New York) ne indică un echi
librat debut în existenţă, un start sem
nificativ pentru opera sa literară. Elev 
la liceul „Erasmus Hall'· (1928-1932) şi 
student la City College din New York 
(1932- 1936), unde obţine primul grad al 
licenţei (Bachelor's degree, l 934) şi, ulte
rior, la Columbia University (1937-1938), 
pentru a _primi (1942) Master's degree (li
cenţă care îi dă dreptul să predea ln îri
văţămîntul superior şi să-şi dea docto
ratul), Malamud, spre deosebire de cona
~onalul şi colegul său de breaslă Sau! 
Bellow, se opreşte la această treaptă a 
ierarhiei ştiinţifice. El se întoarce la 
„Erasmus Hall" ca pentru a respecta o 

Un volum 
de miniaturi 
satirice 
al Tiei Peltz 

Genul 11m iniaturi satirice" cunoaşte 
felurite întruchipări - literare, tea
trale, 1nuzicale etc. - şi numeroşi ar
tişti talentaţi, de la noi şi de pe alte 
1neleaguri, care-i Uustrează valenţele 
semnificative şi expresive. Printre ei, 
T ia -Peltz, cu ultim.ul său vohim, in
titulat chiar „Miniattiri", apărut recent 

Se spune că plînsul unui singur copil 
tulbură echilibrul întregului univers. E 
o nespus de frumoasă figură de stil, dar 
palidă, totuşi, faţă de tragedia trăită de 
„copiii de la Bullenhuser Damm", despre 
care ne vorbeşte publicistul german 
Gi.inther Schwarberg în cartea sa „Der 
SS-Arzt und die Kinder" . Expresia "co
piii de la Bullenhuser Damm'' este_ rela
tiv recentă : ea a dat nmnele unei aso
ciaţii, constituite la 2_G apri~~e 197_9~- în 
care au intrat suprav1eţmtor11 farrululor 
ac.estor copii, Multă vreme li s-a zis ,,co
piii lui Heissmeyer''. Nu, Heissmeyer nu 
a fost tatăl lor, ci călăul lor. El a avut 
propriii săi copii şi s-a purtat cu ei ca 
un părinte deosebit de grijuliu şi de afec
tuos. Unul din fiii săi este copleşit şi 
astăzi de o amară nedumerire : ,,Eu î.n că 
n-am reuşit să înţeleg. Cum a putut să 
facă asa ceva un om care iubea atît de 
mult Copiii ?" Cu alte cuvinte : cum de 
a fost în stare doctorul Kurt Heissmeyer 
- acest exemplar tată de familie - să 
transforme douăzeci de copii evrei, între 
cinci şi doisprezece ani, in cobai de ex
perienţă, torturîndu-le, cu o barbară n~
păsare, trupurile şi sufletele f_irave, 1n 
numele unor aberante ambiţii ştiinţifice ? 
ln dezolarea sa, tînărul Heissmeyer nu 
ţine seama de faptul că - tatăl său a fost 
un nazist tipic, nu numai disciplinat, ci 
ş i pasionat, un fanatic, pentru care crima 
rasistă a însemnat, în plus, un mijloc de 
parvenire profesională şi socială : cei 
douăzeci de copii evrei în care a ino
culat bacili vii de tuberculoză au fost 
pentru el - sau trebuiau să fie - tot 
atîtea trepte spre titlul de docent şi ,pro
fesor lntr-o universitate hitleristă. 

Cartea. reconstituie cu minuţie, după 
decenii, calvaru! acestor copii ..:... două
zeci din cei un milion de copii evrei ex
terminaţi ~e fascişti -. surprinzindu-i pe 
unii, în măsura î.n care documentarea a 
fost posibilă, din clipele distrugerii fe
ricitei lor ambianţe familiale. Georges 
.Andre Cohn, de 12 ani, a fost deportat, 
împreună cu ai săi, din Paris cu cîteva 

'' Apărută şi în româneşte :· .,Medicul 
SS si copiii 11

, Editura politică, 1982. Tra
ducerea : Emeric Deutsch. 

nostalgică tradiţie de obşte rw·ală, răs
plătind şi continuînd munca dascălilor 
(1940-1948). Căsătoria cu Ann de Chiara 
(1945) şi naşterea celor doi copii, Paul 
(1947) şi Janna (1952), cooptarea sa ca 
membru al universitătii statului Oregon 
din Corvallis, predarecl de cursuri serale 
la liceul ,1Harlem:' sînt evenimente do-

RE\ ISTA Cl:LI l l.l I \IO/ \I( 

pactul existen\ialismului (ranee, ,1sup ,1 

literelor americane. Relaţia c k , 
contradictorie, dintre indivtd ,1 re 
tate a priYit în egală mâsură Pl' 
Adam păşind \ntr-o lume puril,m11 •i r • 
evreul păzitor al Legii si al proprl i m
dividualită\i. In fond, rădăcinile croll 
problematici srutrieni ~i camusieni i 1 • 

r. 5Zl 

Bernard Malamud, 
1

un apologetal suferinţei 1 
mestice, profesionale, de o calmă aparen
ţă. Ele însoţesc începutul unei opere in
~olite, învăluind într-un la fel de înşe
lătoare melodie senină turnul tul unor di
sonanţe wagneriene. 

Malamud işi publică primele povestiri 
(1950 - găzduite de Harper's Bazaar, Par
tisan Review. Commentary) în pragul 
unei epoci (1953-1965) marcate, după cri
t icul american Joseph Epstein, de un in
teres special pentru literatura evreilor 
americani. Momentul culmiPant pare să 
fi fost traducerea din idiş, de către Sau! 
Bellow, a povestirii lui I. B. Singer 
„Gimpel netotul", apărută în „Partisan 
Review" (1953). Bellow însuşi repurta, în 
acelaşi an, un succes răsunător cu "Aven
turile lui Augie March". In acest timp, 
Philip Roth, la 25 de ani, işi scrie poves
tirile pe care le va adW1a mai tirziu in 
volurri..ul, bine cunoscut azi, ,,La revedere. 
Columba. Evreul este numit acum în Sta
tele Unite ,,exemplu moral'\ ,,figură re
prezentativă a secolului 20".f .,omul gene
ric1'. S-ar putea ca acesta să fie şi im-

la Editura Sport-Turism, tinde a re
leva inepuizabilele posibilităţi, adesea 
nebănuite, pe care le oferă genul a-
1nintit în varianta sa plastică. 

Există în „miniaturile" Tiei Peltz 
- care nu sînt pur şi simplu nişte 
caricaturi, deşi posedă şi ceva din ca
racterul ascuţit, mordant al caricaturii 
propriu-zise - un moralism de bună 
calitate, fără didacticism tipicar şi pi
sălog. La drept vorbind, fiecare dintre 
ele este o „moralitate", a cărei sursă 
se află într-o zicală, o cugetare, un 
afoT"is1n. Ndta specifică a \acestor „mo
ralităţi" o (ţă acel zîmbet printre la
crim,i care a constituit , dintotdeauna, 
caracteristica fundamentală nu numai 
a umorului evreiesc, ci şi a filozofiei 
şi eticii iudaice. Am sptine că în zîm
betul printre lacrimi ce răzbate din 

zile înainte de eliberarea oraşului ; Jac
queline Morgenstern, ş i ea de 12 ani, 
făcea parte dintr-o familie originară din 
Cernăuţi, stabilită la Paris şi refugiată 
în ti1npul războiului la Marsilia ; fraţii 
Edo şi Lexje Hornemann, :i.2 şi 8 ani, 
văzuseră lt.imina zilei . în Olanda, unde 
tatăl lor a lucrat la firma Phi!ips ; Jung
lieb, 12 ani, fusese smuls din Iugoslavia, 
iar Sergio Desimone, 7 adi, din Italia ; 
cei mai 1nulţi erau din Polonia : Lelka 
Birnbaum, 12 ani, Rachela Zylberberg, 

seva din zone abisale, af1atc dinco1r ele 
pămintul natal al pări \ lor sp1rll~1h, 
Kierkegaard, Nietzsche. 

Primul roman al lui Malamud, .. Un ta
lent înnăscut-' (195~). a deconcertat c i
lica americană. Unul din reprezcntan\ii 
ei de seamă, Granville Hic~. mărturi!itM. 
într-un eseu (,,Prezentul creator" - 1 QG3}, 
că nu ştie ce să facă din această carl •, 
declarînd-o finalmente irelevantă pentru 
cariera artistică a autorului. De fapt, ase
menea biografiei sale, opera romanescă 
a lui Malamud incepe şi se dcsfă~oară 
exemplar, ontogeneza repellnd filogeneza 
în planul gîndirii umane. ,.Un talent în~ 
născut„ expune în termeni mitici un mo
dern .,Cintec al Nibelungilor-. al cărui 
Sie![fried, în versiune brooklvneză Roy 
Hobbes, un foarte dotat jurător de base
ball. nu va găsi comoara şi nu va ucide 
dragonul. Eroul va trece prin clasice etape 
iniţiatice îmbogăţite. în viziunea romaa
cierul ui, cu semnificaţia unor reprize suc
cesive din lupta eului agresiv primar îm
potriva forţei de integrare a comunităţii 

desenele Tiei Peltz se străvede $.i o 
an1une „ereditate" : fără a continua 
neapărat şi cu mijloace similare linia 
prozei artistice a lui I. Peltz, nu pu
tem să nu descifrăm îh „grotescul bla
jine<, caracteristic acestor desene, ceva 
din S'])ecificul lumii care circulă în ce
lebrele romane „Calea Văcăreşti" ş i 
,,Foc în Hanul cu Tei". 

n 
d<> 
ri 
"olul 
timele 

(Continuare în p. fi 

1inui duşman'· sau .. Lupul se plinţ1e 
oilor ra, mincindu-le, să4şi recupet~ 
pllterea, clar oile nu pot lnţrlegc" ,au 
.,Dă cu gura, ia ru miinile" sau , \tir 
trimbiţezi că ai /ărut an bine, ,, "rtar, 
nu-ţi vine a crede că I-oi /dcut tu , .. 
şţ ai . multor altora se defineşte pri n 
sunplt.tate rafinată şi limpezime pro 4 

fundă, prin adăparea la inepuizabilele 
surse ale voioşiei populare. Izvorînd. cum am m.ai arătat, din 

proverbe şi sentenţe cu tilc, desenele 
cuprinse în volumul „Miniaturi" nu 
suferă de păcatul ilustrativismului, atit 
de vizibil în alte lucrări de ,1 acelaşi 
gen. U1norul unor desene ca acelea 
avind drept epigrafe cugetările „S-a 
încurcat în propriile lui sfori.' Intre 
atitea sfori nici <<pila>> nu te 111.ai sal
vează .'" sau. ,,Aş clari un prieten care 
să se acu.pe de 1nine cu înverşunarea 

Cu volumul „J\!iniaturi'' Tia Peltz 
ne-a dăruit un nou prilej nu numai 
ele satisfacţii. estetice, ci si, mai ales, de 
reflecţii pe marginea cotidianului şi 
a acelor învăţăminte ce-i lumineaza 

' din aclincuri seninifica/iile. Deci. c,,ea 
ce se poate n1Lmi o „carte de inraţn
tură", fără alura rebarbativă a unui 
manual ele morală practică, 

zice - o crimă împotriva umanităţii, căci 
copi ii __ erau lipsiţi de apă"rare şi experien
ţele -inele ar fi necesitat, în realitate, 
acordul celor îndreptăţiţi să aibă grija 
lor. La vremea aceea, n-am avut tnsă 
nici un fel de ezitări în această privinţă, 
ceea ce se explică prin aceea că, în con
formitate cu convingerile mele fasciste 
de ~ atun~i, nu-i consideram pe deţinuţii 
lag~~:ulu1 de . concentrare, deci nici pe 
C?PU, valoroşi ca oameni'1

• _ O autorepu
d1ere, s-ar zice. Nu-i, însă, aşa. După ci-

B. VICTOR 

teribilul lor supliciu. Autorul c,l ·,li a 
fost obligat să pon~slcas<'.'l1 totul, dar citi
torul parcurge numai cu un eforl <l , , o
inţă paginile re rC'latea,li dl'c;pre m ru
larea,. ~xtrem de dureroasa. ru o "uvt.i. 
a __ bac1]1lor de tuberculo,.a ln plămini i co
pulor, sau despre operaţiile I,, c ,,. , au 
fost supusi pentru a li !:.l' l.'xlirp.1 ,:r:rn
glinnii limfatici axilari. 

• Stor~i de :1llimele puteri, apatid. copiii 
zaceau tot timpul pe pătuţuri!~ lor, Sin
gura bucurie C'e le-a nHI fost h.1 .11ită 

Consemnări dar re groatnic de inc.clătoare Im u
r.ie 1 

- a ~ost aceea din seara de ~!l apri
l(e 1945, cmd au fost lrezi\i din s,,11111 <I 
h s-a sous cil vor face o călătorie. So
sise ordinul lichidării lor, răe , trupelt 
engleze pătruns~seră în zonă ~i urmele 
laboratorului de copii-cobai al lui lfeis
smeye~· trebuiau să dispară. ,\u fost tnmt
porla\1. cu ~n _furgon pu~u•I Ja Jlamhurg 
unde, m p1vo1ţa unt•i SMli din Bullen
huscr Damm, scurta si chinuita lor 1·ia1A 
~i-a găsit sfir itul. Un alt medic SS dr 
Alfred Trzebinski. IP-a făcut injecţii cu 
mor(m1i __ pentru a-i adormi, după care 
Rottenf~hrerw SS Johann Frahn i-a spln
wrat cite do, de un cirli~. Asta s-a pe
trecut intr-o scoală, intr-un lăcaş desUnal 
;u11;măr,i __ minţii şi lnnobilării sensiblU• 
~\11 cop11Jor, undp trebuiau să rălune 

nsctele si Jocurile lor. 

,,Copiii de la Bullen~user Damm" 
10 ani, Marek Steinbaum, 10 ani, R . Zel
ler, 12 ani ... !n total, zece băieţi şi zece 
fetiţe care, la vîrsta celei mai pure can
dori (cum să nu-mi amintesc de versurile 
lui Bialik: ,,Oi, mir zol zain, idişe kin
derleh far aiere cuşere eigheleh" ?), s-au 
trezit în infernul de la Auschwitz, unde 
au fost selecţionaţi, se pare că de către 
cel mai faimos dintre medicii asasini, 
Mengele (la activul căruia s-au aflat s i 
experienţe pe copii gemeni evrei)i pentrll 
,,secţia specială Heissmeyer". 

Ftiziolog mediocru, lipsit de orice ori
zont intelectual, dar obsedat de sloganu
rile naziste şi de planurile sale de as
censiune cu otice preţ, Kurt Heissmeyer 
făcuse deja experienţe cu bacili TBC pe 
internaţi adulţi din lagăre, experienţe. 
care, oricum criminale, demonstraseră şi 
nonsensul pretenţiilor lui ştiinţifice. Dar 
nu ! Heissmeyer şi-a ales noi victime în 
acele . fiinţe fragile, in cei douăzeci' de 
copii evrei înChişi în baraca 11 a blo
cului Bla din lagărul Auschwitz-Birke
nau. Cînd, după aproape douăzeci de ani 
a fost identificat la Magdeburg, ·unde du~ 
cea o existenţă prosperă, el a declarat la 
anchetă : ,,Astăzi sînt conştient că, prin 
aceste e~perienţe pe coPii, am comis - aş 

tev~ lunj, într-o apreciere personală, ce
ruta de procuror, Heissmeyer se socotea 
avantajat prnfesional dato1ită testelor fă
c~te pe copii în lagăr : ,,Ceea ce am in
vaţat eu acolo_ - alţi colegi de specia
lt_tat_e _avlnd lt!_:>era practică au trebuit 
sa-ş1 msuşeasca in condiţii dificile ş i 
făr~, posibilitatea unor observaţii clini
ce .. : . . Aceste cuvmte de legitimare a ex
peu':.nţelor pe oameni au fost asternute 
P~ h1rtte in ianuarie 1965 ! Să ne mai mi
ram de capac,tatea nazismului de a se 
iăe:t:iua in neonazismul virulent de as-

~ Auschwitz-Birkenau cei douăzeci de 
copu . au fos~. numa~ ,.preparaţiu pentru 
:;xP_ene';'\e .. fund hraniţi ceva mai bine 

ec1t _ ce1lalţ1 deţmuţi şi daţi în grija unor 
!uron de cant'.'te, internate şi ele. Heis
~eye: n-a mai apucat să „lucreze" acolo 

fnndca armatele sovietice înaintau im~ 
petu~s şi eliberarea lagărului era imi
nentă. Da~ frenezia asasină a medicului 
ss_ n-a cunoscut oprire nici ln ceasul al 
do1spre"'.'celea. A cePut ca cei douăzeci 
de coph să- fie aduşi în lagărul d I 
Neuengamme, în apropiere de Hambeurga 
unde, in baraca 4 infirmerie •. ' 

, u a ş tepta 

Nu s-a _aflat nic-iodal.i.1 •ce s-a lntimplat 
t~~rururi le .copiilor de la BullenhUlel" 

. _ m · Numele lor s-au păstrat nudţU· 
m,ta medicului danez llenrv Meyer, care 
l~-a adus cu el clnd a fost ·salvai dJn la· 
~arul de la Neuengamme. Printr-o mun 
mdelungată de cercetare a arhivei« 
prin anchete desf,-!surate ln multe tirf. 
Gunlher Schwarbcrg le-a regiall unllli 
lnăl\lndu-1e apoi, prin cartea sa. lio,urol 
lor monument. 

Au pierit lntr-o primăvară, clnd ,cf· 
măvara vieţii lor abia tnmugurile. Ded 
Plinsul unui singur copil tulburii armtlll• 
u~iversului, atunci, in ciipele cfnd f4U 
stins .copiii de la Bullenhuser 011111111, 
întreaga lume a fost răvAşllA de IBI ei
taclism ... 
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MERIDIA.NE • MERIDIANE • MERIDIANE 
., oi am holăril de multă \Teme să nu 

slujim pe romani, să nu slujim pe ni
meni allul decit pe Du1nnezeu. Noi am 
ilwăţat şi pe alţii să-şi apere libertatea··. 
Aceste cuvinte ale lui Eleazar ben Yair. 
conducătorul ultimilor zelo\i rezistenţi 
contra romanilor, sint repetate astăzi pe 
ruinele fostei sinagogi construite la Ma
sada cu 2 OOO de ani în urmă. Le repetă 
băieţi şi fete veniţi aici din diferite col
ţuri ale Israelului sau ale· Diasporei pen
tru a deveni Bar Miţva sau Bat Miţ,·a. 
de tineri care aleg acest loc pentru căsă
torie sau pentru alte momente importante 
din viaţa lor. 

,\/asada -' ultima fortăreaţă a iudeilor 
care a căzut în miinile romanilor in 
anul 73 e.a. De la relatarea lui Josephus 
Fla,•ius despre istoria dramatică a re
zistenţei iudaice a Masadei s-au scr is nu
meroase \·ersiuni, mai mult sau mai pu
ţin romanţate. si totuşi. cind rostesti acest 
nume, ~i astăzi parcă \i se opre-;te r.i
suflarea. 

Stînca din de~ertul ludeii, care S('ru
tează întinsul Mărji Moarte de la înăl
ţimea de <00 de metri. apare grandioasă 
in ansamblul tocurilor. Este cadrul na
tural feeric în care s-a consumat aceastJ 
dramă unică în istorie. Pc platoul acestei 
stinci-forturc\c. 967 de oameni au murit, 
dar n-au căzut în scla\'ie ... 

cele trei cetăţi mai mici care se aflau 
în miinile evreilor după distrugerea le
rusalimului, numâ.i Masada mai era în 
stare să opună rezi tenţă romanilor mai 
multă vreme. Aprovizionaţi cu ,alimente 
şi arme din belşug, apărătorii Masadei, 
comandaţi de Eleazar ben Yair. au 110-
tărît să stea Ia postul lor pînă la ultima 
suflare. 

Rezistenţa patrioţilor iudei. a zelo\ilor. 
împotriva romanilor a durat şapte ani, 
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scrieri antice, printre care celebrele ma
nuscrise de la Marea Moartă. 

Romanii nu s-au înşelat asupra impor
tanţei infrîngerii fortăreţei asediate. Pen
tru aceasta au aruncat în luptă Legiu
nea a 10-a, cea mai puternică, cea mai 
războinică pe care o aveau. Comandată 
de Flavius Silva, un general roman ilus
tru, această legiune a avut ca misiune 
să distrugă „insolent.a„ rezistenţă a ci
torva sute de oameni, pe care prezenţa 

Primul care a ales Masada pentru con
struirea unei fortăreţe a fost .Jonathan. 
Ylăstar al neamului renumit al lui Ie
huda Galileul. primul conducător al ze
loţilor ; apoi Herodes cel !VIare, rege al 
ludeilor. din anul 40 pînă în anul -l Le.a., 
a hotărît să nu cruţe nici un efort, rrici 
o cheltuială pentru a fortifica locul. lncă 
la începutul domniei sale. el c.i familia 
sa se refugiaseră la Masad.a, în faţa in
,·aziei parţilor. apoi a plecat să adune 
trupe pentru a-i alunga din ţară. 

lntr-un cadru istoric, Bat-Mitzva la l\1asada 

. O jumătate de secol după aceea a sta
ţionat acolo o garnizoană romană. tn sep
tembrie 70 e.a .. Ierusalimul a fost în în
tregime ocupat de legiunile lui Titus. 
Procesiuni de triumf erau organizate de 
către romanii învingători ; Iudeea ocu
pată sîngera : zeci de mii de morţi. zeci 
de mii de sclavi, imense distrugeri. Din 

dintre care trei au fost anii unui asediu 
foarte dur. Aici sus. pe platoul din vîrful 
stîncii, înconjurată la baza ei de un zid 
lun g de 3 1/2 km. pe care romanii l-au 
construit pentru a para orice întărire a 
asediaţilor, deci in condiţii de asediu, se 
ducea o viaţă comunitară cotid iană. O 
viaţă evreiască în jurul sinagogi i şi şcolii , 
în care predominant era studiul textelor. 
Documente de valoare i nestimabilă pro
Yenite de la Masada, descoperite in anii 
no~tri, au permis să se facă paralele şi 
să se dateze cu certitudine numeroase alte 

La centenarul teatrului idiş 

din New York 
!n noiembrie 1982 a fost deschisă la 

New York o expo~iţie pentru celebrnrea 
centenarului teatrului idiş din acest mare 
oraş, care rămine deschisă şi la începutul 
acestui an. Ea prezintă aspecte esenţiale 

din viaţa teatrului, a întemeietorului său, 

Bustul lui Avram Goldfaden 
în curtea Teatrului Naţional 

clin Iaşi 

Boris Tomaşevski, pe atunci proaspăt imi
grant din Ucraina, a oamenilor săi. 

Compusă din mai mult de trei sute de 
exponate memoriale, ea etalează comori 
ale celei mai mari arhive teatrale idi ş, 

ş i anume. cea din New York. Expoziţia 

retrasează, cronologic, istoria teatrului 
prin fotografii, între care unele sînt ra
rităţ i, precum şi desene despre Borls 
Tomaşevski, David Kessler, Iacob P. 
Adler. giganţ i a i anilor de inceput ai 
teatrului idiş. Alte fotografii vorbesc des
pre l;!ertha Kalish, Iacob Ben-Ami, Mo
ritz Schwartz, actori care au lăsat urine 
de neşters. 

Citind prezentarea acestei expoziţii in 
presa evreiască , gindul zboară înapoi, cu 
107 ani. la marele nostru Avram Gold
faden , care a creat atunci 1 la laşi , primul 
teatru evreiesc stabil din lume : .,Pomul 
verde 1

\ a cărui faimă a trecut repede ho
tarele ţării , prin care ş_i în jurul căru ia 
s-a creat o pleiadă de actori de mare 
valoare. 

De-a lungul anilor s-au stabilit legături 
într"e teatrul idiş din New York şi cel 
din România. La 25 decembrie 1907 a 
avut loc la "People's Theatre'\ în regia 
lui Boris Tomaşevski, pre1niera piesei lui 
Goldfaden Ben A1ni1 plesă muzicală-na

ţională în 4 acte. Peste citeva zile, la 
9 ianuarie 1908, Avram Goldfaden a mu
rit. Legăturile au continuat şi după moar
tea acestuia. La 26 mai 1929, ziarul „Cu
rierul israelit" din Bucureşti, sub titlul. 
Boris Tomaşevski" 1 insera despre vizita 

i'ui Tomaşevski la Bucureşti, menţionind 
că acest pionier al teatrului evreiesc va 

femeilor şi copiilor ar fi trebuit să-i facă 
mai. puţin apţi pentru luptă. Cu cei 
10 OOO de oaineni, legionari şi auxiliari, 
Silva a încercat să ia fortăreaţa prin 
asalt. El a fost însă respins. Atunci a 
întărit asediul. !n afara zidului imprej
muitor, a construit opt tabere militare 
pentru asediatori. Apoi a dispus să fie 
ridicată o rampă de acces gigantică. o 
veritabilă şosea, pe care să înainteze un 
turn de asalt. înzestrat cu un puternic 
berbec de atac. O catapultă proteja tur
nul. 

BORIS -TOMAŞEVSKI 

rămîne în Capitală pentru a da citeva 
reprezentaţii, în vechea grădină LiebliGh
Jigniţa. Ziarul evreiesc bucureştean îşi 

informa cititorii că Tomaşevski este nu 
numai un mare artist, ci şi un mare ani
mator, că Şalom Alehem a scris pentr?i 
el „Ştempeniu'· (,.Lăptarul") . Ziarul adăuga 
că Tomaş.evski s-a hotărit să facă un tur
neu în Europa, in centre cu un număr 
mai mare de evrei, înainte de a pleca în 
Ţara Sfin tă, .. ţara visurilor sale". cum 
menţionează gazeta, spre a se stabili 
acolo. Chemînd la spectacol, gazeta scria : 
"Boris Tomaşevski , părăsind Capitala, 
trebuie să plece cu convingerea că inima 
evreului român palpită de tot ce este 
artă evreiască, artă adevărată ... 

Celebrarea centenarului teatrului idiş 
newyorkez coincide cu comemorarea a 
75 de ani de la moartea părintelui tea
trului idiş d in întreaga lume - Avram 
Goldfaden. 

In cursul celui de-a1 treilea an de ase
diu, romanii au atins zidul şi au reuşit 
să facă o breşă. Dar nici acum ei n-au 
putut pătrunde in fortăreaţă. Ghiulele 
lansate cu ajutorul catapultei ii împie
dicau să folosească breşa din zidul ex
terior, zeloţii asediaţi dublindu-1 cu două 
garduri de lemn, printre ca re pămintul 
forma un nou perete, mult mai suplu, 
contra căruia loviturile berbecului de 
atac se dovediră a nu fi eficace. ln sfir
ş it, după cite,·a asemenea tentative, ro
manii se hotărîră Să incendieze acest 
gard dublu şi odată cu el se prăbuşi şi 
peretele de pămînt. 

Din cartea tui Josephus Flavius ştim 
că în ultima noapte a Masadei, după ce 
orice posibilitate de apărare fusese epui 
zată, Eleazar ben Yair a adresat luptă
torilor săi o înflăcărată chemare : .. Am 
'înfruntat pînă acum nenumărate pericole 
pentru a ne elibera din robie. Să nu ne 
de7onorăm acum supunîndu-ne unei sorţi 
mai crude, pvin căderea in miinilc ro
manilor, răc i noi am fost primii care am 
scuturat jugul lor şi ultimii care am avut 
curajul să le rezistăm.. Duşmanii noştri 
doresc să ne prindă vii : şi aricit de dîrzii 
ar fi rezistenţa noastră, nu vom putea 
evita m!ine de a fi măturaţi de asaltul 
lor. Putem însă să prevenim sclavia prin
tr-o moarte eroică. sfirşindu-nc viaţa îm
preună cu cei ce ne sint dragi. Să mu
rim cu mingiierea de a fi garantat so
ţiilor noastre onoarea, copiilor noştri li
bertatea, şi de a fi asigurat, in ciuda 
vitregiei sorţii, W1 mormint demn, ingro
pîndu-ne mai curînd sub ruinele patriei 
noastre decit să ne expunem unei capti
vităţi roşinoase11 • 

Romanii, sub comanda lui Flavius 
Silva. trecind la asalt a doua zi, n-au 
putut decit să aducă un omagiu acestor 
adversari. pe care forţa Imperiului n-a 
reuşit să-i supună. 

Sutele de obiecte care s-au găsit prin 
săpăturile arheologice de la Masada, con
duse de prof. Ygal Yadin, de la Univer
sitatea Ebraică, de la Ierusalim, şi care 
au fost e:,,.-puse in muzee din Israel şi 
Diaspora, poartă in ele sensul profund 
al acestui episod tragic. dar eroic din 
istoria poporului evreu. 

Evreii din Aruba 
Aruba este cea mai 1nare dintre cele 

şase insule autononie al e Antilelor Neo
zeelandeze, situată la 15 mile norcl de 
Venezttela şi 35 mile vest de Cura9ao. 
Pe pămintul ei trăiesc 12 OOO de lowitori, 
între care şi vreo 200 de evrei. 

Pe o piatră tombală găsită în cimitirul 
vechi evreiesc a fost descifrată o incrus
taţie datînd clin anul 1563. Aici au 
fost înmormîntaţi cei mai niulţi din
tre evreii arubani, veniţi pe insulă în 
secolele XVIII şi XIX, din Curacao. 

Pri1nul evreu despre care se ştie că a 
venit pentru a rămîne în Aruba a fost 
Moses Salomo Levy Mad1tro, membm a! 
unei prolifice familii din Curacao. Era 
în 1154. Moses Maduro era însoţit de so
ţia ş i cei şase copii ai săi. Erau singuri. 
!n 1190 ei s-au unit cu a!ţi evrei veniţi 
din Curaţao, dar n-au ajuns, împre1ţnă, 
la un număr important. 

Comunitatea actu.al.ă a evreilor din 
Arnba datează de prin 1920, fiind con
stitl1ită mai ales din evrei proveniţi din 
Ettropa ele 2st , din Olanda, Egipt, Sll
rinmn. 

Deschiderea, în 19291 a rafinăriei de 
petrol în Logo a atras în Aruba şi 1nun
citori evrei, după cwn. pe vremuri, des
chiderea, în 1879, a C01npaniei „Aruba 
Phosphate Mining" atrăsese şi oanieni de 

.afaceri evrei. 1 

ln 1946 evreii au fost suficienţ i ca nu
măr pentru a-şi crea un loc special ame
n ajat unde să-şi practice cultul, precum 
şi o şcoală ebraică, un centru comunitar. 
! n 1962, în capitală a fost construită o 
sinagogă, Beth Israel , askenază ortodoxă, 
deschisă o dată pe săptăniînă, vineri 
după-amiază. Frumosul templu a fost pro
iectat ele reputatul arhitect Moris Lapi
dus, evreu din Aruba. 

Cei mai 111ulţi evrei de pe insulă tră
iesc în capitală - Orangestad, alţii lo
cuiesc în San Nicolas. 

Evreii din Aruba duc viaţă religioasă 
şi c01nunitară continuă, chiar dacă, clin 
timp în timp, trebuie să recurgă la un 
cantor, profesor sau rabin de la comu
nitatea învecinată, din Cura9ao. Şi sint 
numai 200. 

I Pagină redactată de BEATRICE HACKER 
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Am aici, pe masa mea, o revistă, pe 
ca1:e am privit-o, am răsfoit-o şi am ci
tit-o pagină cu pagină. Este numărul din 
1 octombrie al „Revistei Cultului Mozaic11

• 

Mărturisesc că nu ştiam de existenţa 
ei ; deoarece, de cînd tata a plecat dintre 
noi, avalanşa de ziare, reviste, scrisori, 
ultimele cărţi apărute au încetat să mai 
sosească în casa noastră. Dar o bună 
prietenă n1î-a atras atenţia asupra aces
tei reviste, asupra acestei minunate pu
blicaţii, pe care, de atunci, o citesc cu 
interes mereu sporit, mi-a adus-o şi mi-a 
semnalat frumosul articol al ziaristului 
Marius Mirel\ despre tata. 

Da, semnatarul articolului l-a înţeles, 
l-a cunoscut ş i l-a iubit. Iar toţi cei care 
l-au cunoscut ştiu cite s-ar putea scrie 
şi povesti .despre el, ca despre un Om 
adevărat, care a răspîndit. în jurul lui 
numai lumină s i · bunătate. 

Recent, am Citit şi articolul preotului 
Gh. Cunescu 'despre Fundoianu, în care 
sînt evocate, totodată, cu har şi căldură, 
ş i atîtea fapte în legătură cu memoria 
blindului, atit de profund umanului Gala 
Galaction. . 

Sînt în revistă articole despre atîtea 
mari personalităţi, despre fapte, despre 
întîmplări, despre obiceiuri şi tradiţii , 
care mi-au readus in minte dragi amin
tiri, îndepărtata copilărie, cind tata era 
tînăr, iar n oi, copiii lui, stăpîneam pă
mintul cu joaca, în lumea de basme în 
care trăiam. 

Vechea noastră stradă, care poartă azi 
numele tatii, str. Gala Ga!action, şi pe 
care se află vechea noastră casă părin
tească, cumpărată de tata ln 1915, vechea 
noastră stradă, deci. se întinde de-a lun
gul cimitirului evreiesc, despărţită de el 
doar printr-un zid vechi. 

Ferestrele caselor. de pe o parte a 
străzii, privesc primăvara, vara, toamna 
şi iarna cum trec ele.. printre bătrinii 
pomi ai cimitirului, prin iarba înaltă sau 
peste troienele de zăpadă. . Zidul cimi 
tirului nostru drag ... 

ln vremea copilăriei noastre, atît de 
îndepărtată, locuiau pe strada noastră 
pictorul Tonitza, pictorul Zamfiropol-Dall, 
Ştefan Dimitrescu.. şi toţi aveau copii... 
Eram o droaie de copii ş i locul nostru 
de joacă era, mai ales, zidul lat al ci
mitirului , coborîtul în iarba înaltă, aler
găturile pline de emoţie printre cărările 
zmălţate, să nu ne vadă paznicul, şi lun
gile ore petrecute pe zid, sub umbra vi
şinilor care-şi revărsau crengile bogate 
peste el. 

La poalele zidului, aproape de locul 
·nostru de refugiu, era un mormint pe care 

DECESE 

·fn perioada 9.I.-22,1.1983, în cimitirele 
Comunităţii evreilor din Bucureşti au fost 
înhumaţi: 

Gheller Leon (82 de ani), str. Bibescu 
Vodă 19; Grosu Emeric (76), str. Cristo
for Columb 13 ; Ellman Iancu (78), str. 
Lînăriei 54 ; Goldstein Moritz (75), str. 
Galaţi 18 ; Schwartz Leon (81), Goldman 
Ernestina (90), Dichter Raşela (87), Că
min „Amalia şi Şef Rabin dr. Moses Ro
sen" ; Caiman Haia (97), Calea Văcăreşti 
30 ; Soporeanu (Spielman) Vasile (63), 
str. Bizet 5 ; Lobel Bella (76), str. Vale
riu Branişte 54-56 ; Cuten Samoil (84), 
str. Traian 44 ; Coen Mindla (79), str. 
N. Titulescu 94 ; Caufman Iancu (87), 
Sinaia, str. Avram Iancu 44 A; Leibel
sohn Bercu (88), Aleea Postăvaru 6 ;' 
Braunstein Avram (81), str. Decebal 6 ; 
Rozenfeld Iancu (86), str. Bodeşti 5 ; Ber
covics Margareta (86), B-dul Ion Şulea 56 ; 
Leiba Moritz (81), Calea Moşilor 88 ; Ge
ber Arthur (69), str, 13 Decembrie 26 ; 
Maier Rachela (80). Vatra Luminoasă 
22-24 ; Rabinovici Iosif (83), Calea Du
de.şti 144 ; Laurian (Leibovici) ·Marcel 
(71), str. Emil Bodnaraş 45 ; Schwartz 
Amalia (81), B-dul Ion Şulea 73 ; Solo
mon Şmil Hasca! (78): str. Bodeşti 5 ; 
Strulea Avram (62), str. Sacarimb 19. 

Beti Lazarovici Şi familia reamintesc, 
cu durere. că se împlinesc 39 de ani de 
la asasinarea, de către siguranţa antones
ciană, a bunului nostru fiu, frate -şi nepot 

DAN LAZAROVICI 

Cu aceeaşi nemărginită durere. Jeny 
s.oţie, Harry şi Luminiţa - copii, Andrei 
şi Raluca - nepoţi anunţă că, la 27 Şvat 
(10 februarie), se împlinesc doi ani de 
cînd ne-a părăsit pentru totdeauna 

av. S. COHN 

nepreţuit soţ, tată, socru şi bunic. 
Fie-i amintirea binecuvîntată ! 

noi, fetiţele, il îngrijeam. ,,Ana" şi nu-mi 
mai aduc aminte cum o chema ... !? 

Cîtor pri1năveri le-am simţit mireas1!1a 
şi dorul de viaţă, noi, cele citev~ _fet,ţ~ 
cocoţate • pe vechiul zid al c1m1tirulu1 
străzii noastre ! ! ... 

Şi apoi... alte şi ... alte an1intiri... 
Tata ne adusese în casă meditator la 

matematică pe nobilul, generosul, deose
bitul student Herman Wolf. Era înalt, 
distins, liniştit, cu o voce caldă, învălui
toare, cind, după orele de lecţii, începea 
să ne povestească basme din ţările nor-

I Răsfoind 
„Revista 

Cultului 

Mozaic" 

dice, din evul mediu sau din ,,O mie ş i 
una de nopţi u, iar noi, fetiţele, îl ascul
tam fermecate, în casa sărăcăcioasă în 
care trăiam, dar în care focul ardea to
tuşi în sobă, iar noi plecaserăm demult 
cu d. 1-Ierman prin palatele Orientului sau 
prin ţara lui Nils Holgerson... . 

Scumpul domn i Herman ... , cit l-am ne
căjit ... , nu invăţan1 nimic la mate1natică .. 
şi într-o zi, amărît, ml-a spus : ,, Leanţo, 
Leanţo, tu nu vrei să înveţi nimic !" ... 

El mr-a spus Leanţa, pentru prima 
dată, şi aşa rni-a rămas numele pentru 
toată viaţa ! !. .. 

Dar după 2-3 ani, d. Herman a ple
cat în lun1e şi nu s-a mai întors ... Ni l-a 
lăsat meditator, in locul lui , pe fratele 
mai mic, Angelo, eminentul doctor de 
azi Angelo Wolf. Cit l-am necăjit şi pe 
el ! Tot matematica şi tot algebra .. ine
xistente pentru mine ! 

Şi alte ... , alte amintiri... 
Aş · putea să uit vreodată pe Ana Zus

sman ? ... şi fermecătoarea ei prăvălioară 

S-au împlinit 20 de ani şi, respectiv, 
10 ani de cînd părinţii noştri 

FANI şi IANCU SCHACHTER 
originari din Fălticeni 

au deven it per,tru noi o scumpă amin
tire. 

COPIII ŞI NEPOŢII 

Cu aceeaşi durere, dr. -S. Ghinzburg şi 
fa1nilia anunţă că au trecut 12 ani de Ia 
decesul dragului nostru 

ing. IDEL GHINZBURG 
din Galaţi 

Un gind pios pentru sufletul lui! 

Soţia, adînc · îndurerată, anunţă împli
nirea a doi ani, la 15 februarie a.c., de 
la 1noartea lui 

TILICA SIGLER 
Bacău 

IJ voi plinge toată viaţa ! 

Mama şi fratele, dr. Marius Bernfeld, 
anunţă, cu dur.ere, că se împlinesc trei 
luni de la încetarea din viaţă a iubitului 
nostru 

ing. SACHA BERNFELD 

Fa~macist Griinbaum Mende! (Micu) 
roaga rudele, prietenii şi cunoscuţii să 
participe, duminică 20 februarie 1983, 
orele 9,00, la Templul coral, la comemo
rarea a trei ani de la trecerea în lumea 
celor drepţi a soţiei sale 

ANIŞOARA GRUNBAUM 

Să fie în veci memoria ei binecuvintată ! 

Cu acee·aşi . durere, Estera, Jer0me şi 
Edu~rd ream~ntesc că se împlinesc un 
an şi, respectiv, 4 ani şi jumătate de la 
decesul scumpilor lor 

PAULINA Şi JACQUES MOSES 
Galaţi 

Amintirea lor va rămîne veşnică în 
inimile noastre. 

F ie-Ie amintirea binecuvîntată ! 

RE\ IST\ Cl 1;1 l l.l I ,,oz \ 1l r. 5!3 

din col\ul străzii noastre? 'foalt• m: Unt e 
toate jucăriile, tot ce poat~ !e·me ·• 
copii se găseau ln mica ei prăvălie, ln
cărcată cu toate ispitele ... Şi ea. \nu 
Zussman cu figura ei fină. cu părul d 
alb. cu gra\ia ei de marchi1.ă, par Ic 
şind din tablourile lui Watteau ... , ne 
tea din sertare, din rafturi, din cutii t t 
ce doream, ne lăsa să ne alegeni, avl'a 
tot ce ceream, plecam cu buzunare} 
pline de la ea .. 

Şi alte ... , iar alte amintiri... 

a 
~,·,o,,del,A,u1,. ,~ 

GALA GALACTION , ____ \ 

lntre atiţia scriitori, artişti, pictori, zia
rişti care veneau la noi în casâ imi aduc 
aminte şi de scriitorul Solomon Sega!, 
cu figura lui atit de nobilă, cu statura 
lui înaltă... A !.. D. Sega!.. ne aducea 
nouă, fetiţelor, prăjiturele de Purim ... , 
delicioasele prăjituri în formă de tri
unghi..., cărora de atitea ori le-am dus 
dorul, de cind d. Segal a plecat, demult, 
şi el.. odată cu copilăria noastră !. .. 

Şi alte amintiri.... 
Prima excursie la Constantinopol... 

Eram în primul an de facultate şi în 
primul an al Academiei dramatice... Ce 
dor de ducă ş i de viaţă ! Aş putea să uit 
vreodată că cel care ne-a dat banii pen
tru excursie, mie şi Marioarei, a fost 
A. L. Zissu ? ! 

Tata nu era '.în Bucureşti , iar eu, cu 
curajul pe care ţi -l dă tinereţea, m-am 
dus la A. L. Zissu, i-am spus că afară 

e primăvară, că vaporul pleacă peste trei 

Radu - soţ Şi Nel ' - fiu anunţă, cu 
durere, trecerea a 30 de zile - ştoşim -
,de cind, la 3 Tevet 5743, ne-a părăsit 
fulgerător minunata şi neuitata noastr3 

LYA STANCU 
(Leia bas A vrum) 

Cu aceeaşi durere, familia comemorează 
11 luni de la decesul scumpei şi devo
tatei noastre mame 

DIANA ELIAS 

Ceremonia se va oficia J01 17 februarie 
(4 Adar) a.c., orele 9,00, la Templul se
fard. 

Un omagiu pios ! 

Cu adîncă durere, anunţăm decesul 
scumpei noastre mame ~ 

BELLAK OLGA 

Înhumarea a avut loc la 20 ianuarie 
a.c., în Ploieşti. 

Nu te vom uita niciodată! 
Familia --:- Eva, Hedy, Anclor, Ta
mara, Adina, Tibi ş i Monica 

Soţul, copiii şi nepoţii anunţă cu P 

!r~~~ă f:i~~;~~r c~i!a v~a;:n~:i:iv:·c, ;~~ 
tra soţie, mamă şi bunică noas-

REBECA MORITZ 
Buhuşi 

da~:cri~Je ~o~stre nu se vor usca nicio
noas.tră ! ramme veşnic în amintirea 

Iosef, Isac şi Ciorna _ 1.. • 
familiile lor aduc u . 11, imp~eună cu 
şi credincioasei lor r~1a'::i~s omagru bunei 

LIZA ŞMILOVICI 
Vaslui 

de la a căre· d' ·ţ · 
dibil, 30 de ~n/span ie s-au scurs, incre-

Profund îndureraţi f' 
ralul său strănepot ; ml, nepoţii şi ado
ratului lor tată b . nu?(ă decesul vene

' unic Ş1 străbunic 
BENŢIN BENJAMINOVICJ 

. 
Dar 
allt1 
non 
U.•nu 
Făina 
sin\ ln 
c.ilvania'" 
vaporului 
să-i trimeat 
S"' numl'a 

l? 
Si at!t•a C'Cl< e I pri 

părtatul, rl •mult dlsp .-ului 
!et,• M teanu•. ii c ,... m I 
amintire I allt r uri dr 
folanla, tren , du . !rum 

Stemh •rg . nu pi at ln lt rl ? 
trăiesc? ... \sl mal aduc om nt • d mln ' 

$i anii au lre1·ut. a·" ctJm ~ d 
în ziua în care ,•iaţa a tncrememt pe 
r,_i Pămintul a rămas pustiu pentru n 
fetele tatii : ziua morţii lui... Şi apoi, a 
treia zi de primăvară din care ne-a ră
mas amintirea profuziunei de flori de pe 
morrnintul lui. zguduitoarea tuv1ntare a 
Eminenţei Sale dr. fose, R n. 
diafană a Iul Emil Botta. dntlnd E 1 
taful"' tatii şi... lumea, lumea a(Pl~a trlslA 
pentru care se stinsese o !lac1tră vie 

Privesc din nou .Revista Cultului M>
zaic11 .... ctte amintiri. dtă nostalgii' mi·B 
trezit acum, ,clnd : .Ceasul e in dc•s •art 
şi ziua se inclină" ... Şi totu.~i... Mllne va 
începe iar o zi, cu speranţa ei dl" bin,. 
de linişte, de pace ! 

Ianuarie 1983 

ELE"A G,\LACTIO.' 

Bentin , 

Beniaminovici 

Marţi 25 ianuarie a.c, a rost cnnrlus la 
locul de ved ron•ligionnrul nostru B 11-
ţin Beniamînovici, in , irst. dl• tiS rle ant, 
fo~t. timp indelun~at, cnorins al Templu
lui coral şi cunnscut în lunwa l'\ rria 
de aici. prin munca, dnstr.-n ,i dr.1gostea 
s~ faţă de obştea noastr , fa\ , de lmă· 
\"tura noastră sfint,t 

Serviciul divin a fost ofi J.it d • 
d .. Pnm-Habin I. M Martlus, usi tal 
Prim-cantorii W, llarnik ,i J\ ,Jucos$kl, 
după care d. Prlm-11nl>ln M.1r!lus a -
t,t _ u_n impresionant Ht•sped. înf,,tisind ca
l1ta\1le de hun CHN1 al,• <il'!Un ·!ului 

A luat apoi CU\intul ci. av. F.mll Şecb· 
!er, ... sc~cn-~tar gpnrral al FC f:., care, n 
mscirnn·1rea F.mmL•nţ.-1 S,tlt"• s, r Rabin 
dr. Moscs Hos,ln, ln prP,-ent în Israel a 
adus un l'ald oma~1u n"I. •moriPI a tui 
bun ~i de,·otat 01em1>r11 <1l oh tii noast 

Din cu\·inlul amhi or \ orh1tori s-a n
turat chipul unui cnc11 carr a tr I 
via\ă exemplară, sub sc•mnul aul I 
îmbinări a munc-ii cu studiul Tore1 Ben· 
ţin 8 t'niaminoYki a fn~ , L•ntat cu 
!arilate Templul coral i !/\cca ln e 
de simbăt.ti 5-b km pc jos, la vtrsta d 
90 ele ani, sp1 c a fi pre,cnt la r 
fJră t, profana S,1hatul. A fpst un PI· 
bru constant al l'ursurilor de 
Şas", studiind folwntcll' Talm 
chiar şi la o 'irst,1 foarte inalntati 
~ele _studiat<' in cărţile sfinl le-a 
1n viaţa zilnic~. di. tingîndu-se pria 
n~tă si comportare ireproşabile bi 
ţ11le cu oamenii, prin nc'Oboslta ,a llti
danie de a alin,, durerile altora. 

A trăit o ,·ia\il de bun ~ 
stins ca atare 

Fie-i memoria binccuvfntall 
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C ON R • N ·r ' I , 
O SEARA „SMOLENSKI" 

Sîmbătă 15 ianuarie a.c. a avul loc 
la sala de lestivităţi a F.C.E., din strada 
Popa Soare nr. 18, conlerinţa profesorului 
Marc Clarian, intitulată „Peretz ben Moşe 
Smolenski, un ilustru predecesor". 
După prezentarea unor sun1are date 

biografice, conferenţiarul a insistat asu
pra activităţii complexe de romancier, 
povestitor, nuvelist, editor şi publicist a 
acestei personalită\i, care, în condiţiile 
istorice deosebite ale celei de-a doua ju
mătăţi a secolului al XIX-iea, a adus o 
oontribuţie im portantă la promovarea 
limbii ebraice ca limbă vorbită. Roma
nele sale .şi, îndeosebi, revista "Haşahar1-, 
editată de Peretz Smolenski timp de 
18 ani, au constituit o perioadă strălu
cită în publicistica noastră, revista făcînd 
epocă în istoria literaturii ebraice mo
derne. 

,.Se poate afirma - a spus conferen
\iarul - că Smolenski a dezvollal în 
multe conştiinţe şi inimi dragostea de 
neam şi sentimentul apărării adevăratei 
demnită\i evreieşti, convingerea că un 
popor are nevoie de o ţară". 

Smolenskl scria, cu mîndrie, în unul 
din primele nwnere ale revistei „Haşa
har'· : ,,Este, desigur, necesar ca poporul 
evreu să semene celorlalte popoare, să 
năzuiască la lumina ştiinţei şi să fie cre
dincios ţăr ii în care trăieşte. Dar, tot 
astfel ca şi celelalte popoare, lui nu tre
buie să-i fie ruşine de originea sa şi să 
nu renege speranţa că exilul său se va 
termina odată şi-odată . Să ştim - ca şi 
ceilal\i - să ne apreciem limba noastră, 
gloria poporului nostru. ln nici o împre
jurare nu trebuie să roşim de limba în 
care s-au exprimat profeţii noştri, în care 
strămoşii noştri s-au rugat şi au plîns 
ln timp ce sîngele lor curgea" ... 
Eminenţa Sa d. Şef Rabin dr. Moses 

Rosen a adus completări şi precizări la 
expunerea făcută de conferenţiar, ară
tind că este necesar să cinstim pe !na
intaşii noştri care au adus contribuţii im
portante la tezaurul culturii universale, 
la punerea în valoare a pun\ilor de le
gătură dintre nou şi vechi, dintre spiri
tualitatea iudaică şi marile idei ale con
temporaneităţii. 

WIESEL - O VOCE SUB CERUL DE SI GE 

Simbătă 22 ianuarie a.c. am avut pri
lejul să ascultăm o conferinţă despre Elie 
Wiesel, ţinută de d. Theodor Pineles. 
Amplă, bogată !n date, conferinţa a 

evidenţiat activitatea multiplă de scriitor 
a acestui remarcabil fiu al poporului 
nostru, originar din Sighetu] Marmaţiei. 
Vorbitorul a insistat asupra vieţii zbu
ciumate a autorului, deportat la Au
schwitz şi unic supravieţuitor al unei 
familii numeroase, care a împărtăşit 
soarta atitor familii evreieşti exterminate 
de barbaria fascistă. 

A fost amănunţit prezentată bogata 
operă a lui Wiesel, compusă din nume
roase romane şi povestiri, cele mai 1nulte 
legate direct de acea perioadă întunecată 
din istoria secolului XX. 

Covorbitorul acestei seri, scriitorul 
Wolf Tamburu, el însuş i originar din Si
ghet, ne-a împărtăşit interesante amintiri 
şi impresii privind oraşul natal, familia 
lui Wiesel !)i atmosfera acestor locuri, tn 
care au trăit şi mupcit odinioară, laolaltă, 

oameni de diferite na\ionalită\i şi religii, 
pînă la bulversarea intregii vieţi a re
giunii, căzută temporar sub dominaţia 
horthystă. Aceasta e lumea pe care o zu
grăveşte Wiesel !n opera sa. 

De o mare utilitate in înţelegerea lui 
Wiesel _ şi a caracterului operei sale a fost 
prezentarea făcută la începutul acestei 
seri de d. ing. Theodor Blumenfeld, pre
şedintele Comunităţi i evreilor din Bucu
reşti, care a expus o parte d in g!ndurile 
lui Wiesel, cuprinse ih „Paroles d'etran
ger". Textul prezentat consti tuie, de fapt, 
o profesiune de credinţă a scriitorului, şi 
îl redăm alăturat, pentru frumuseţea şi 
bogăţia de idei. 

Citatul, elocvent prin sine insuşi, a pro
dus o puternică impresie asupra ascultă
torilor şi a permis o reală percepere a 
profunzimii şi autenticităţii acestui scrii
tor, o corectă evaluare a dimensiunilor 
unei opere şi a unui mare creator de 
literatură-document. 

O ZI PLINA 

Dwninică 23 ianuarie a.c. a reprezentat 
pentru multe dih comunităţile noastre o 
zi cu adevărat plină şi rodnică pe planul 
îmbogăţiri i spirituale. In diferite comuni
tăţi din ţară au avut loo conferinţe ţi
nute de reprezentanţi ai Federa\iei, inte
lectuali de prestigiu din diferite domenii 
de activitate. 

La Timişoara şi Arad, în sălile adec
vate ale comunităţilor noastre, publicis
tul Gh. Iosub a prezentat mult gustata 
conferinţă „Umorul evreiesc". La Galaţi 
şi Brăila , prof. N. Şa im a vorbit, cu pa
siune, despre „Rolul social al profeţilor". 
In aceeaşi zi, la Braşov, scriitorul Victor 
Birlădeanu a evocat, cu căldură, ,.Un 
mare gazetar evreu din presa românească 
i n terbelică: F. Brunea-Fox". 

Conferinţele au fost ascultate cu deo
sebită atenţie şi răsplătite cu vii aplauze. 
Cei ce au prezidat aceste atractjve ma
nifestări culturale - Prim-Rabin dr. Neu-

mano Ernest (Timişoara), Weiss Wilhelm, 
vicepreşedintele Comunităţii din Arad, 
av. Herman lacobsohn, preşedintele Co
munităţii din Galaţi, av. Paul Horenstein, 
preşedintele Comunităţii din Brăila, 
dr. Koves Ivan, preşedintele Comunităţii 
din Braşov - , exprimînd calde aprecieri 
cu privire la calitatea conferinţelor, au 
mulţumit Eminenţei Sale dr. Moses Ro
sen. Şef Rabinul Cultului Mozaic, preşe
dintele F.C.E., conducerii Federaţiei Co
munită\ilor Evreieşti şi Comunită\ii evrei 
lor din Bucureşti pentru faptul că, prin 
sprijinul. de lwninoasă semnificaţie, con
cretizat în acţiunea de trimitere a unor 
intelectuali de frunte spre a ţine confe
rinţe în comunităţile evreieşti, întreţin 
flacăra iudaismului pînă în cele mai înde
părtate obşti evreieşti de pe cuprinsul 
ţării. Totodată, ei au rugat conducerea 
F.C.E. şi C.E.B. să continue şi să extindă 

pe viitor această nobilă activitate. 

,.lN ROMANA, 1N EBRAICA, UN SINGUR GINO, 
O SINGURA VOINŢA : ŞALOM - PACE" 

A poposit, recent, prin părţi le Buco
vinei Cenaclul „Flacăra". lntr-una din 
dimineţi, în holul hotelului care-l găz
duia, în Suceava, un grup de tineri îl 
aştepta pe poetul Adrian Păunescu, cu 
florile recunoştinţe i şi admiraţiei, cu vo
l ume pentru autografe. Exact la ora sta
bilită şi de toţi şti ută, conducătorul ce
naclului a coborit şi , potrivit unei tra
diţii originale, chiar aici , în hol, sub pd
virile e ntuziaste ale localnicilor, a înce
put o scurtă, ultimă repetiţie-retuş la 
una din „piesele" mai d ificile ale zilei. 
Tinerii care- l aşteptau s-au apropiat, 
poetul a găsit timp pentru fiecare în 
parte, iar unu.I dintre ei s-a încumetat 
chiar l a o clipă de solicitare in pl us: 
i-a arătat „Revista Cultului Mozaic" c u 
o cuprinzătoare fotografie suceveană de 
Hanuca ş i a îndrăznit să roage, pentru 
tinerii din corul Talmud Tora al comu
nităţ ii iocale, din care făcea parte, o po
•ib ili tate de a intra la unul din specta
colele atit de solicitate ale zile i, la care 
b iletele e rau de mult e pulzate. Cu un 
zîm bet de maximă înţelegere, privind re-

vista şi şoptind mereu „minunat, m inu
nat!", poetul nu numai că i-a îndeplin it, 
pe dată, rugămintea, dar, mai mult chiar, 
i-a luat din mină rev ista şi , pe fotografia 
amintită, sub chipul Eminenţei Sale vor
bind enoriaşD.or suceveni de Hanuca, a 
notat: .,Omagiu cald . Adrian Păunescu. 
S uceava, 16 ianuarie 1983". 

Seara, în spectacol, conducătorul său 
a relatat întimplarea şi a propus ca ţen
tru tinerii evrei suceveni, pentru tinerii 
din toată lmnea să se cînte „Heveinu 
şalom alehem !". Şi, în sala cuprinsă de 
o explozie de omenie, artă, ti nereţe (nu 
lipseau d in ambianţă nici fil fîi ri de tri
color, nici saluturi prieteneşti cu mina, 
nici albe fulare fluturate) s-a trăit, mi
nute-n şi 1\ o atmosferă de aleasă spiri 
t ualitate. Iar vocea entuziastă a şi mai 
entuziastul ui animator fi xa cadrul cje 
aur al manifestării : ,,Moment un.ic. Sub 
fald urile tricoloralui, în limba română, 
!n limba ebraică, în limba sufle tului ome
nesc, un singur gînd, o singură dorinţă : 
ŞALOM - P ACE !" 

G. BRUCMAIER 

DE C E 

, 1De ce scriu ? Poate că pentru a nu 
înnebuni, sau, din contra, pentru a atinge 
nebunia. 
Căutind liniştea am ajuns să descopăr 

pericolul şi puterea cu.vîntului... 
Dar cum să încep ? Pe cine să includ 

în scrierile mele ? Pe cine să evoc ? /n 
toate romanele mele veţi intilni un hasid 
şi un copil, şi un bătrîn, şi un cerşetor, 
şi un nebun. Ei fac parte din eu-ul m.eu 
interior. De ce? Care este raţiunea ? Ce
lor fugăriţi, persecutaţi de criminali eu 
le ofer un refugiu în eu-ul nieu. Duş-
1nanii doresc o societate fără ei ? Eu fac 
astfel ca să-i amintesc. Lu1nea îi reneagă, 
fi respinge; ei bine, să trăiască cel puţin 
în visurile zbuciunwte ale personajelor 
mele. Eu scriu pentru toţi aceştia .. . 

Eu datorez totul celor u11iiliţi şi ucişi. 
Mă si1nt dator să transniit istoria dispa
riţiei lor, chiar dacă aceasta deranjează, 
chiar dacă unora le face rău. Dacă nu 
aş face aceasta ar însemna să-i trădez, 
deci să mă trădez pe mine . .')i, deoarece 
nu sint capabil să comunic strigdt.ul lor 
st.rigind, mă mulţu.niesc privindu-i., Şi, 
scriind, fi vlld pe toţi aceştia. 

Scriind, eu discut cu ei, aşa cum discut 
cu mine. Cred că am 1nai spus. : scriu 
pentru ca eu să înţeleg şi apoi să fiu în
ţeles de alţii. Dar va veni vreodată 
această zi ? Oricare ar fi punctul de ple
care, se ajunge la beznă ; risul sarcastic 

•al criminalilor, lacrimile victimelor, indi-
ferenţa spectatorilor, contplieitatea unora, 
mnabilitatea altora, rolul cerului în toate 
acestea - nu le înţeleg. Un milion de 
copii m.asacraţi - nu voi înţelege nici
odată. 

Nu înţeleg. ,5i dacă scriu, este pentru 
a avertiza pe cititor cit nu va înţelege 
niciodată nici dinsu.l . ,,Nu veţi inţelege 
niciodată, nu veţi şti n iciodată", asta este 
expresia gîndului care mă stăpînea şi era, 
în timpul domniei întunericului, pe toate 
buzele; nu pot decît s-o subliniez din 
nou: voi care n-aţi trăit sub cerIJ,l de 
sînge nu veţi şti niciodată ce-a fost. Chiar 
dacă veţi citi toate lucrările, chiar dacă 
veţi asculta mărturiile, veţi rămine în
totdeauna de partea cealaltă a zidului; 
nu veţi vedea agonia ş i moartea unei 
imensitdţi deeit de departe ; ca pe un 
ecran al memoriei care nu este al Vostru. 
După Eliberare iluziile au devenit spe

ranţe ; lumea era convinsă cd pe ruinele 
Europei se va clădi o lmne nouă; o ci-

SCR IU ? 

vilizaţie nouă va renaşte ; că nu vor niai 
fi războaie, ur/1, intoleranţe şi nici un fel 
de fanatism; nicdieri; şi toate acestea 
pentru că niartorii au vorbit. Da, ei au 
vorbit, dar în zadar! Ei vor continua 
căci nu pot renunţa. Goethe spunea cd 
atunci cind omul devine mut din cauza 
durerii, Dumnezeu ii dă puterea să-şi 
cinte suferinţa ; atunci el trebuie să-şi 
cînte durerea. Nu importă dacă este sau 
nu atlz.it cîntecul lui ; i1nportant este să 
combaţi tăcerea prin vorbă sau a1tl'i 
formă, important este să culegi un zim
bet aici, o lacrimă dincolo şi să justifici 
astfel încrederea pe care atiţia camarazi 
ţi-au acordat-o altădată. 

Pentru ce scriu ? Ca să împiedic să fie 
uitaţi şi s/1 ajut astfel pe cei morţi să 
învingă m.oarteau. 

(Din volumul „Paroles d'etranger\ apă
rut in noiembrie 1982). 

Un episod din anii războiului 
antifascist 

Theodor Zissu s-a născut la Piatra
Nea1nţ, în ajunul izbucnirii pritnului răz
boi mondial. A fost crescut în spiritul 
ideilor tatălui său, A. L. Zissu, ctitorul 
Partidului Evreiesc din România (1919). 
A urmat Politehnica, la Iaşi şi Bucureşti 
şi ne-a lăsat o interesantă descriere, fă
cută cu acurateţe ştiinţifică, a regiunii 
Neghev - o reiiune de deşert din sudul 
Israelulu i. !n semn de preţuire pentru 
această lucrare, oraşul Beer Şeva , din 
Neghev, a . dat unei pieţe, denumirea 
,,Theodor Z1sst.ţ". 

ln toamna anului 1942, ,,Africa Korps", 
de sub comanda generalului Ro1nmel, a 
contraatacat puternic trupele britanice, 
zdruncinind pozi ţiile acestora. ,.Africa 
Korps" obţinu, în mai-iunie 1942, succese 
importante (retragerea trupelor britanice 
de la Bir-H'akeim, Gazela, El-Aden şi ocu
parea Tobrukului). Acum se părea că 
.,leul deşertulu i " - generalul Rommel -
va izbuti să ocupe Cairo. ln această si
tuaţ i e, servicii le speciale britanice au ape
lat la Agenţia Evreiască. S-a creat, de 
îndată, un detaşament de voluntari, co-

o 

mandat de Theodor Zissu, cu m1s1unea 
de a-l captura pe Rommel. Erau 23 de 
oameni: toţi vorbind perfect germana, îm
brăcaţi în uniforme germane, cu anna
ment şi mijloace de transpod gennan .. 
Evident, aveau documentele necesare pre
gătite minuţios de serviciile speciale bri_: 
tanice. Au plecat din apropierea portului 
Sirta, îndreptindu-se spre mica localitate 
de pe Nil unde se afla cartierul general 
al lui Romrnel. Au ajuns în zorii zilei la 
~ortul lui Rommel. Cortul era gol ; îna
inte cu o oră de sosirea detaşamentului, 
Rommel , chemat la !naltul comandament 
german - 0.K.W. - , !şi luase zborul 
spre Gennania. Ofiţerul de serviciu de la 
Cartierul general al lui Rommel, m irat 
de faptul că se prezentase un detaşa

ment avind ordine speciale ale O.K.W.-u
lui, a telefonat şi i-a relatat lui Rommel 
despre apariţia detaşamentului. Rommel 
s-a interesat la O.K.W. despre rostul a
cestui detaşament. Situaţia s-a lămurit 

pare-se deajuns de repede şi Ron1mel a 
ordonat la Cartierul său general ca de
taşamentul să fie oprit. Ofiţerul de servi
ciu a comunicat telefonic acest ordin; in
tre t imp, detaşamentul, făcind cale în
toarsă, străbătuse aproape o sută de ki
lometri. . Somat să se oprească, el şi-a 

continua t totuşi drumul. Garnizoana hi t
leristă a deschis foc ul. Detaşamentul a 
r ipostat şi , ln ciocnirea armată , au căzut 
Theodor Ziss u ş i 18 din oamenii săi. Cei
lalţi , gr av răniţi, au fost luaţ i prizonieri. 
Hitleriş tii au avut 42 de morţi ş i alţ i 

ciţiva răniţi. 

ALEXANDRU VIANU 



S-au •împlinit cinci ani de cînd - la 
14 ianuarie 1978 - a fost inaugurat în 
Bucureşti Muzeul evreiesc. Mii şi m~i de 
vizitatori - din ţară şi din nenumarate 
tări - l -au vizitat, mulţi au reve~it şi 
8u revenit. Ori de cite ori au reven it au 
descoperit noi exponate ; dar ,nu nmnai 
pentru că în vizitele precedente nu le 

ob~~;:~~r~.~stru este un muzeu viu, în 
sensul că necontenit se înnoieşte, se 
completează. Aceasta , pentru că A:hiva 
documentară a Federaţiei Comun1taţ1lor 
Evreieşti (din care, de altfel, s-a ~ăscut 
muzeul) scoate la iveală tot alte şi alte 
exponate; dar ş i pentru că vizitatorii, 
de cind i-au aflat existenţa, îl înzestrează 
cu danii, adesea de mare preţ. . ~ 

I-am obişnu i t pe mulţi vizitatori sa n~ 
(re)vină la muzeu cu mîinile goale. Atu1:c1 
cind observăm un vizitator cu deosebire 
interesat în cercetarea exponatelor ,ii 
adresăm cam aceste cuvinte : 

- Vă mulţumim pentru vizită~ Dar 
cu ce ne ajutaţi să completăm, sa iln
bogăţim muz"eul nostru şi al _du7::n e?
voasfră ? Nu, răspunsul nu trebuie sa ni-l 
daţi acum, pe Joc! Vă lăsăm timp de 
meditaţie 1 Răscoliţi acasă biblioteca ş i 
sertarele dunmeavoastră, eventual podul 
ş i pivniţa, discutaţi cu rudele, prie~enii, 
cunoscuţii dumneavoastră. la mulţi se 
mai poate găsi cite un obiect, o fotogra
fie, o gazetă veche, un document care 
ar putea să intereseze Muzeul sau Ar
hiva documentară. Pe scurt : vă propunem 
să deveniţi colaboratorul Muzeului ! 

Şi vorbele noastre, adesea, nu rămin 
fără rezultat. S-au sesizat persoane, s-au 
sesizat colective (co1nunităţi le evreie~li). 

• 
Una dintre primele comunităţi care au 

răspuns (cu entuziasm !) la apelul nostru 
a fost cea din Bacău (preşed inte ing. Ie
huda Wenger). Ne-a trimis şi ne trim..ite 
pe1iodic - ca un ... abonat - cite ş i IT.La} 
cîte : o piatră funerară din 1704, găsita 
în vechiul cimitir, două hanukia artis
tice, o cană şi o farfurie de Pesah, d !:1 
faianţă, de peste o sută de ani, fotografu, 
broşuri, acte ... ~ aceeaşi comunitate ne-a 
înzestrat cu un original gragăr din lemn, 
în vîrstă de peste două sute de ani, înalt 
de m ai bine de un metru, ,;cel mai mare 
gragăr din lume", ş i care alătur i de alt 
exponat, ,,cel 1nai mic gragăr din lui:ne·', 
alcătuiPsc un ansamblu mult admirat, 
mai cu seamă cînd ... îl punem în func-
µ=~ . 

Am dat un singur exemplu ; da r ş1 alte 
comunităţi ne-au trimis cite ceva. Aştep: 
tăm ca toate coinunităţile să ia in seama 
invitaţia noastră, îngrijindu-se să fie re
prezentate în muzeu potrivit cu impor-
tanţa lor. _ . 

Au fost introduse pe parcurs v itrine 
noi ! Astfel ne-am îmbogăţit cu docu-· 
mente privind viaţa evreiască în Tran
silvania. La nivelul doi, avem o nouă vi-

- bină cu documente despre° arhitecţi care 
au contribuit la înfrumuseţarea Capitalei : 
Paul Focşăneanu, aut6rul frontonului de 
la Universitate ; Jean Văleanu, care a 
realizat sala teatrului din str. Sărindar 
(astăzi „Teatrul Mic"), numeroase blocuri 
de locuinţe şi o sută ·de vile în zona 
Facultăţii de Medicină; Jean Monda, au
torul rrlultor clădiri - opere de artă ; 
pictorul Marcel Iancu, cel care a întoc
n1it ş i planurile primelor clădiri •moder
niste ; Horia Maieu, fostul arhitect-şef al 
Bucureştiului, corealizatorul citorva din .. . 

(Urmare di n p. 2) 

a bucuriei. Dragostea pentru Helen Bo
ber, scrupulele provocate de actul ban
ditesc par a fi doar noduri în năvodul 
unei sorţi înţelepte. Căci Frank Alpine, 
spre deosebire de solipsistul Roy Hobbes, 
deţine forţa necesară ş i talentul de a de
veni un „1nensch 11

• 

Protagonistul romanului „Meseriaş ul " 
(1 966 - încununat cu pre.mii le „Pulitzer" 
şi „National Book Award'') reprezintă un 
spor de potenţial m e tafi zic pentru evreul 
1nalamudian, cu conotaţii istorice ş i ba
ladeş ti. Sugerat de cazul real al lui Men
del Beiliss (1913), lucrător la o fabrică 
de cărămizi din KieV, victimă a unui 
grup antisemit numit „Centuria neagră" , 
personajul Yakov Bok nu este numai 
ambasadorul unei naţiuni ostracizate, dar 
şi un caracter individual în lentă osifi
care. El este acuzat, în mod nedrept, de 
uciderea unui copil rus de 12 ani şi de 
folosîrea singelui victimei pentru a pre
găti rnatzah de Pesah. !n cazul dovedlrii , 
prin înscenare, a ipoteticei crime, toţi 
consumatorii de matzah devin potenţiali 
incriminaţi. Brutalul contact cu formele 
aberante ale i njustiţiei declanşează in 
Bok procesul maturizării şi umanizării 
sale, la capătul .eăruia el se poate con
sacra, cu un amestec de prometeic şi 
donquijotesc, misiunii sale. Ironia ro
mancierul ui, ca Ş i ineditul stil, topind 
virtuţile parabolei, ale expresiei simbo
lice cu cele tipice realismului dreyserian, 
rezultă din viziunea cuprinzătoare a dua
lităţii valorilor, in ordine div ină şi urna-
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subiectele unor ilustrate cu monumente 
reprezentative ale Capitalei : ansamblul 
noului Teatru Naţional - hotel . .Inter
continental", monumentul Eroilo_r __ pentru 
libertate, Sala Palatului Republlcn, Casa 
Scînteii... d ăt 

O vitrină ilustrează crearea .. e c i:e 
evrei chemaţi în ţară de dif<;nţi domni
tori şi de boieri a unui numar de 49 de 
tîrguri şi de tîrguşoare în Mol~oya, _în 
secolele XVIII-XIX; altă vitrina pie
zintă numeroase figuri de luptăton pen
tru dreptate socială : Dobrogeai:iu-Gherea. 
dr. L. Ghelerter, dr. Ştefan Stmcă, Con
stantin Graur, Ilie Moscovici, S. Er~ul; 
de asemenea, unii care şi-au dat viaţa 
pentru cauza clasei muncitoare :. dr. 1-I. A
roneanu, Max Vecsler, Bela Brainer, Ber
natli Andrei, Lazăr Griinberg, _ Olg,a Ban
cic, Haia Lifşiţ, Lili ş i Francisc 'Paneth, 

fie cu prilejul sărbătorilor noas\r,•, {li'.' 
cu ocazia unor evenimente ,.10~ ~c a~1 
de la moartea lui M. L. ~!.al?im •• 
de ani de existenţă a .,(k\'1Slc1 _Cult ul 
Mozaic .. "' vizita la muzeu ,1 lui Mcna
chem B;gin, a lui Sau! Belk,w, l mreat 
al Premiului Nobel pentru literatură, a 
generalului Moshe Day~n ... De_ a~c ,nea, 
muzeul a organizat mici cxpo7;1\u ln sal 
de festivităţi a F.C.E., cu prilejul un 
conferinţe (Participarea encllor l,1 Răz 
boiul din 1877, ]uliu Baras !1, \lbcrL 
Einstein etc.). 

Dar cea mai amplă cxpozi\ie a fost 
ganizată, cu largul nostru sprijin, ln lu a 
iunie 1982, la Tel A\'iv, la !uz •ul Bc t 
Hatfuţot, cu terna .. Iudaismul in Rema
nia" ; parte din acele expor llt"' ~iu r _t 
re\inute pentru a fi integrate , lu1eulu1-
gazdă. 

„Cel mai interesant muzeu 
evreiesc ~in lume" 

Adalbert Kornhauser, Ada Marinescu-Io
sipovici, Moses Francisc, studenţii Dan 
Lazarovici, Gherşin Meirovici, Adolf Dan 
Mihailovici, Avram Schăchter, elevii de 
liceu Cornel Elias, Iancu Moscovici, Leon 
Zalman ; şase tineri din Lugoj ~i din 
Timişoara .. . 

• 
Au fost substanţial îmbogăţite (prin 

donaţia Asociaţ iei scriitorilor israelieni de 
limbă română - preşedinte Ludovic 
Bruckstein) cele două vitrine de la ni
velul trei care, sub tem.a 11Limba română 
cultivată în Israel", expun numeroase 
cărţi şi reviste. La loc de frunte, două 
cărţ i dedicate preşedintelu i ţării 
Nicolae Ceauşescu ; de asemenea, nume
roase cărţi şi reviste, printre care un 
volum de Eminescu şi unul de Arghezi, 
in limba ebraioă. 

Noi documente au fost adăugate la do
sarele de la amvon referitoare la regimul 
antonescian , între care se află copia fo
tografică ş i cea tipografică ale Planului 
de exterminare a evreilor din România, 
întocmit şi semnat. la 15 septembrie 1942, 
de Gustav Richter, consilier hitlerist pen
tr.u prob1e1nele evreieşti, dar care nu a 
fost pus în aplicare. 

Galeriei de tablouri i s-au adăugat noi 
picturi (clonaţii), de Vermont, Iser, Maxy. 
Doamna Estera Rubin, din Israel , ne-a 
predat un set de reproduceri clupă ta
blourile soţului ei, pictorul David Rubin. 

Un mare in teres stîrneşte tabelul cu 
numele celor peste treizeci de evrei ro
mâni membri ai Academiei Române. 

S-a schimbat aspectul unor colţuri din 
1nuzeu, începînd cu parterul, unde an
samblul creat de sculptorul Tiberiu 
Bentze, pe care sînt expuSe obiecte şi 
podoabe de cult, a fost completat cu 
sculptura luj Lazăr Dubinovski, .,Holo
caust\ imaginînd un drum pe care se 
zăresc urmele paşilor celor minaţi spre 
camerele de gazare. 

Dorindu-se nu numai un fnuzeu al tre
cutului, pentru a fi legat de actualitate 
au fost organizate . o serie de expoz i ţii, 

Muzeul nostru a participat cu expo Le 
şi la expozi\ia deschisă la Ros Pina la 
centenarul \nfiin\ării de către evrei din 
România a două din primele trei col nii 
agricole in Ţara Sflntă ... 

• 
Numeroase alte dona\ii, îmbogăţind 

Arh iva docuni.entară, vor permitl.~ <'orr
pletarea muzeului cu noi şi noi exponate 

A intrat in fondul arhi,•ci ~i Al mu
zeului - prin intermediul re,·uistului 
Aurel Felea - o parte clin colecţia de 
fotografii şi de programe teatrale ilus
trînd activitatea din ani~ 19.J0- 19H a lui 
N. Stroe şi a altor cunoscuţi interpreţi 
ai teatrului .,Baraşeum" ; iar datorită lui 
P. Kanner, avem o bogată colecţie de 
fotografi i, ziare, programe privitoare la 
activitatea de actor şi de rernist a tatălui 
său, N. Kanner. 

Am preluat - şi se află la muzeu -
cele rămase de la Sevilla Pastor : foto
grafii, note, acte, costume de tc~tru, ru 
care intenţionăm să amenajăm o cameră 
dedicată artistei. 

Doamnele Melania dr. Şaim şi Sil\•ia 
Claudian-Braunstein, din Bucureşti, ne-au 
adus fotografii şi decora\ii ale unor lup
tători din primul război mondial, acte 
privind activitatea economică a evreilor. 

Lupu Schwarţenberg difl laşi ne-a adus 
,,doaru. două fotografii, dar acelea repre
zintă exteriorul şi interiorul fostei gră• 
dini 11Pomul verde", unde Avram Gold
faden a creat, pe plan mondial, teatrul 
~vreiesc. Tot numai două, de astă dată 
reviste, ne-a adus librăriţa Sima Bern
stein din Bucureşti ; însă e vorba de două 
numere d in publicaţia G!_nduri din şcoală, 
pe care, în anii de prigoană fascistă, au 
scos-o elevele şi elevii liceelor evreieşti 
din Bucureşti ; la această revistă au de
butat : Nina Cassian, Paul Cornea, Sorin 
Mladoveanu, Vicu Mîndra, Ileana Vran
cea, Ada Gregorian ... 

Din Galaţi, Bercu Losneanu ne-a tri
mis o singură fotografie ş i un Program, 
care oglindesc un episod impresionant : 
un _ grup de copii orfani repatriaţi din 
Transnistria (toamna 19-13) manifestin-

6ernard Malamud 
nă, prin prisma individului ş i a comuni
tăţii. Evreul povestirilor 1 ui Malam ud nu 
aspiră la transcendenţă, ci intuieşte -a
ceastă dimensiune, aic i, într-o panteistă 
simţire, ce înnobilează umilul terestru cu 
miracole domestice, lipsite de spectacu
lozitate : aluatul în care Lieb, brutarul, 
îşi plînge soarta va da cea mai bună 
pîine din oraş (,,Împrumutul"), recunoaş
terea de către Manischevitz a misterului 
divin sădit în om produce însănătoşirea 
soţie i (1,lngerul Levine"), m oartea însăsi 
poate fi oprită din mersul e i ineluctabil 
de voinţa umană ·pentru apărarea puri
tăţii primordiale, edenice ( Mai întîi idi
oţii:'). Volumele de povestiri „B utoiaşul 
fermecat" (1958, premiat în 1959 cu Na
tional Book Award") şi „Mai întîi idi~ţii" 
(1963) sugerează ideea calităţii de evreu 
ca general umană, în spiritul remarcilor 
lui Norman Podhoretz : ,,Evreul (la Mala
mud - n.n.) este umanitatea văzută sub 
înfăţ!şările gemene ale suferinţei şi as
piraţ i ei morale. Prin urmare, orice om 
care suferă mult şi doreşte să fie mai 
~un poate fi numit evreu" (

11
Noul nihi

lism_ al romanului american", Partisan 
Re".1ew, XXV, toamna 1958, 589-590). 
Erou operei malamudiene îşi asumă po
vara altei ţiinţe, pentru că au, capacita
tea d<: a-şi. ,,am.inii" de apartenenţa la 
aceeaşi specie. S. Levine alegînd o soţie 

bolnavă c~ .. copiii predecesorului său (.,0 
viaţă noua , 1961), F1·ank Alpine lniocu
ind pe _Bobe: într-o băcănie faJimenk,r.:'1 
?1 prelurnd raspunderea unei familij stră
ine,_ :,ak?v. Bok care refuză şansa cil
beraru _fara . proce~, coi:ştient de faptul 
că nu-ş, ma, aparţine, \măru l rabin Leo 
Fmkle (,,Butoiaşul fermecat") preferind 
fronda. socială prin căsătoria cu O dos
to1eysk1~năA declasată, se regăsesc în mo
me!1-tul mtîlnirii cu rigorile sufcrin(ci al
truiste, _ sc ufondaţi în cenuşiul cehovian 
al unei existenţe etern problematice. 

B_ernard Malamud pare intr-adc\'ăr să 
s~ ~te?reze conceptului de „nou manie
rism li terar atribuit de criticul american 
~a_x F. Schulz (.Radical Sophislil'ation", _ 

h10 Un'.versity Press, 1969) unei anu
\n~~ te~10rn a ireconciliabilelor adunat,• 
m i-o structură aparent calmă. Fcnomc
~~l anunţat de_ operele lui .Joy(.'(', Proust, 
Ehot, Pound ş i exprimat la acest ni\'Cl 
pr_mtr-~ div~rsitate de modalitii\i tehnice 
(d1v1de1ea timpu!ui, a spaţiului, fuziunea 
prezent-trecut, mtreruperea discursului 
~ar~tiv) este reprezentat astăzi şi de scrl
i _ori amencani evrei, ca MaJamud, Beilow 
~• Salmger, de data aceasta disannonia 
m monolit a lumii moderne căp~tind o 
e_xpresie eminamente etic-mNafizică. Ul
tunele romane ale lui MaJamud probcaza 

\" 
c„ 

mit 
rectorul pentru 
":"e-a declarat şi 

..,Prin funcţia me 
Yizitez toate man1 

găsit muzee mni 
mal luxoase , nu Jr 

mai frumoasf•. să ne 
fast. C,•l 111,,i int r~ 
7l:OU1 C\TCÎCSI" din B 
documt•nte. ce!I.! mii 
rupte din viaţă Luă!'.' 1 
rect cu ad,·vliratul 1.bu iu 
nu c-u <'~t filtrat prin \ lzl 

• Net străduim ~.l meriVhn tn nnt 
aceste aprC"r·iC'ri. \n!-ta ml~ritu\ ,...i 

• meritul unic- al C'TC'l'irii, rtl c.·istl•Oţl'i 
tui mu1.eu îl are - făr,1 nici o 
i ală - cel rare l-a iniţiat şi I-a .., 
\·egheat îndeaproape ')rganiz rea . 
nenţa Sa domnul Şef Rabl d • 
Rosen. 

Am întocmit aceast~ evocarr c., un 
omagiu ce-i aducC'm - cu prileju1 celei 
de-a 70-a aniversări - c-ei care 111n asîs~ 
tat la pregătirea Muzeului, I,, existen 0 
sa zi de zi. O dec1arilm in <Un lin, 1 dr 
cauză : pc nemea cind rvrl'ii din \ar 
atinseseră aproape un mi ior. I nu·1 i'irau 
mulţi oameni cu start.• nu s au ptitut 
aduna fondurile neteţare, l11r n t.JZi , clnd 
numărul f'Vreilor PStl" atit cit• n dus a 
putut fi realizat acest , 111,,·u, t m ,i 'da
torită iniţiati\'ei ~i munri, for:th C' 1 Emi
nenţei Sale 

Este incă una din nunil r<1binului-
.. fărător de minunl". 

în mod jronic ac u 
intr-un conflk 
<'edentl', nbor 
!ului ca şi t, 
autorului: . l. 
blerne rasialt• 
prin per~onn 
losind un limb 
Dubln" ( l '>77) 
drspre un biocra 
care Jn 58-;,!J 
prin dra o tca 
ani ... Grdţi cil\ i 
socan~. r111L1 ipe 
(v. Hobcrt Me 
.Omul ln h J 
l!~~ul r,lsi li"), 
tuş,, părll Ind 
!xiii,· i p.i 'lud i 
Malamud ne t . 
!iar C'al\ in f'<>lm 
\uind rtzboiulu,' 
n.1anki si Druzh 
sd i ,duce I ci 
nidn'" J\< ~ tlu \ or 
petit,v., rllzbunăto 
8<'nul uman S,, vil, 
a_ma~ re-1 I,• 1gll pc r 
\1a I,trralur!i idiş eţl-c 
'\lehrm, l . PPr lz ln 
noa,tt•n·a dramatur 11 i 
plnzclor Iul ( hn all p 
ne,lum, care ldrnur 
mental<' ale r re n\i 
prob,·azll conlinuita 
,·clor culturii evrei 
in mod~rnilate. 

"· MIRCL 

ll 
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O lectie de adevărat , . 
ecumenism 

~K iltt'o ?x 1n0'Ni PJ::1 iitVr.:> tnn nn, x~,, 

('il- 'n, rno::.,) 'x:, i i1 o~ i1JM x1i1 ,~~ iYiOi1 
11Şi a venit Itro, socr ul lui Moşe, îm

preună cu fiii să i Şi cu soţ ia sa la Mo. e, 
in deşertu l in care e l sălăşlu ia, la mun
tele lui Dumnezeu" (Exodus, 18-5). 

Stau faţă în fată două concepţii despre 
viaţă. Nu spre a se confrunta, ci spre a 
î nvăţa una de la ceala l tă. Nu spre a Sl3 

extermina reciproc, ci spre a se completi.i. 
ltro ş i Moşc se intî lnesc şi ne dau o 
pildă admirabilă a ceeJ ce înseamnă spi
rit de largă înţelegere. lnvi'lţătoru l robi
lor eHberaţ i ş i preotul din Midian îşi 
zin1besc. cu prietenie, cu îngăduinţă, cu 
înfelcgere. La nici unul dintre ei nu gă
c:c~ti trufia atot tiutorului care nu mai 
are nimic de învăţat. Nici unul nu c:iJe 
în greşeaJa de a considera că lumea 
:iceasta e prea strimtă pentru c.:i intr-însn 
să încapă credinţele amindurora. Cită su
ferinţă ar li fost cruţată bielei umanităţi 
c.Je-:1 lungul mileniilor care s-au scurs ele 
la această sin1bolică intîlnire dacă ima
ginea ei ar fi rămas vrezentă în mintea 
tuturor acelora care au vrut neapărat 
să-5i impună crezut altora (ic ş i cu pre
ţul prăpădului general. 

Jtro vine către Moşe. "ln' K'.::'l 
Acesia din urmă îşi afirmă poziţia în 

problema prozeli tismulu i. E l nu caută 
neo.fiţ i. Numai dacă aceşt i a au venit din 
convingere proprie sf)re porţile credinţei 
noastre şi au bătut la ele dorind să pă
şească printr-î nsele, n um ai î n astfel de 
caZUii venea în consideraţie primirea lor. 
Moşe îl previn e pe Ii.ro di d rumul pe 
cărările iudaismu lui nu e aştern u t cu 
roze. E l ii povesteşte toate 11ecazuri!e, 
toate suferinţele ce-l aşteaptă dacă va 
îmbrăţişa o învăţătură cnre rezervă cre
din.ciosului ei mai multe privaţiuni decit 
bucurii î n v iaţă. R ut , fi ica poporului 
moabit, atunci cind vrea să t reacă pragul 
religiei noastre af lă întii despre modu l 
cum se moare pentru această credinţă 

i ,, n,j nln'r-i .v:rn-: şi n uma i 
atu nci cinci exclamă către Noem i 1~'XJ 

nlt:IX 'nm;, ,,voi muri precum mori tu", 
face dovada credin ţei. 

Nicicind moza ismul n-a aprins autoda
feur i spre a „fer ici" pe a l ţii cu co nvin
geril e sale. întotdeauna noi a m respectat 
alte r eligil pentr u că a m suferit a tunci 
cind a noastră n-a fos t respecta tă. 

l ntotdeauna iudaismul a î nvăţat diJl 
această sp lend idă pagină a în til nir il d in
t re Moşe şi liro. F iecar e dintr-inş ii dă 
şi pr i meşte ; ei săvirşesc u n adm irabil 
schimb de id ei. ln con tact cu cu lturi din 

Ar .fi temerar să vorbim de moderni
tatea spţritualităţii noastre străvechi, în
temei ată pe o tradiţie bine constituită şi 
temeinic codif i cată? Şi-a pierdut oare 
actualitatea lupta dintre bine şi rău? 

cele mai var iate, no i am ştiu t să urmăm 
această p i ldă. Ra bi Meir „a găsit o rod ie, 
i-a mincat miezul iar coaja a azvirli t-o'' 
p-1r iN'' ~Pl 5Jx 1:i,n xyo noi (Hagiga 

15). Din „miezul" m ultor inv~ţături, <lin 
tot ce a fost bun şi frumos în multe ci
vilizaţii cu care noi am venit în contact 
noi am asimilat şi am invliţat, iar „coa
ja", ceea ce consideram că era dăunător, 
străin spiritului mozaic, nu ne-am însu
şii. Helada infăţi5a o concepţie de viaţii 
diametral opusă celei pe care noi o afir
măm i tottîşi cite n-am învăţat din filo
zofia elcnli.1 cit ele mult am făcut noi să 
pătrundă „frumuseţea lui !afet (llelacla) 
în corturile lu i Sem (strămoşu l sem i ţ il or)". 

c:.t ,,i1~o nn, 5:z1 ,no, .o,. 
ln acelu~i tin1p însă, lnvăţ:itura lui 

Moşe nu s-a .situat 11c un pl:i.n exclusi
vist, strimt egoist. Ea a impărtă5it cu 
dilrnicie tuturora din binefăcătoarele sale 
raze. a aruncat sămin,a care a dat rod 
bogat pe ogoarele multor medii în care 
a trăit obştea credincioşilor Torci. 

,.Tot ceea ce l-a atinir; s-a sfin(it~•. ;;:, 
c·,;,~, Ci1::l i.:.nm Picături cHn uleiul ~fînt 
a l eticii iudaice au pătrunc; in multe din 
concepţiile celorlalţi. Cind legiunile lui 
Titus o,;-au intors din Judeca ele au adu'i 
cu sine un vint care apoi a cutremur.:.ll 
temeliile lum ii sclavagiste. 
Moşe îl învată pe liro şi inva(ă de la 

dinsul. 11 învaţă să- l înţeleagă pe Dum
nezeul lui Israel. E vorba de un Dum
nezeu care, după concepţia noastră, nu e 
absent d in realităţ i le acestei vieţ i . ş i care 
interv ine în destinel-e colectivităţ i i şi a le 
ind iv idulu i. Un Dumnezeu care ia ayă
rarea robi lor impotTiva impilator i!or ; un 
Dumnezeu care întruchipeazli astfel sfinta 
idee a dreptăţi i ; u n Du mnezeu care e 
pe punctu l de 'J, tJ ii1 5v 'N 1"P) a cobori 
în mijlocul oamenilor. 
Moşe î nva(ă ele la Itro despre modul 

cum trebuie s5-şi aleagă pe acei care vor 
fi cond u cători i obşti i , de.o;;p rc calităi il e ce 
trebu ie să Ie întrunească acei care iau 
pe u merii )or opera îndrumării colectivi
t ă(i l o r . 
Cred inţa religioasă a lui Moşe, ima

ginea lui Dumnezeu, a ~a cum ea se o~Ji n
<l eşte in sufletul său, pătrund i n ini ma 
lui Jfro. Lecţi a d e realism, mod ul de re
zolvare a problemelor ma teria le ale obştii 
pe care Jtro le formulează , îl că lăuzesc 
pe Moşe ş i -I feresc de a evada. din rea
li ta te. 

La poa le le „muntelu i tui Dumnezeu'' se 
săvî rşcş t e sinteza între cele do u ă co n
cept ii. E o minunată prefaţă în Deca log. 

alţii, doar că scriau în alte limbi, în 
toate limbile în care Biblia a fost tra
dusă . 

Renasterea s-a îri tors cu faţa nu numa i 
spre an ti chitatea greacă şi latină pentru 
a revigora cultura epocii, ci şi spre 
antichitatea iudaică , ceea c~, d in păcate, 
se u i tă prea adesea. Pico della Mirandola 

7 __ 

Plecarea în Israel a Eminenţei Sale 
si a doamnei dr. Moses Rosen 
' 

Marţi 18 ianuarie a.c., Eminenţa Sa şi 
doamna dr. Moses Rosen au plecat, pe 
calea aerului, în Israel, unde Eminenţa 
Sa va continua activitatea didactică-ştiin
\ifică la catedra ce-i poartă numele. Tot
odată, Eminen~a Sa va avea întrevederi 
cu importante personalităţi ale vie\ii pu
blice si culturale israeliene. 

Din · Israel Eminen\a Sa va pleca in 

Hamişa-Asar Bişvat 

Sirnbătă 29 ianuarie a.c. a avut loc în 
comunită\ile noastre din ţară sărbătorirea 
zilei de Hamişa-Asar Bişvat (Anul nou 
al pomilor). ln numărul următor al re
vistei vom publica un reportaj şi ima
gini privind această sărbăto1·ire tradiţio
nală. 

interpret de talent? Literă moartă! 

1,Tora are Ş3ptezeci de faţete", ne în
vaţă Talmudul, amintindu-ne astfel alcă
tuirea sa polifonică. Această carte-fluviu 
care e Talmudul, cuprinzînd Mişna, dar 
şi Ghemara, deci comentarii la comen
tarii, riscă să deruteze pe cel care, fără 
o pregătire prealabilă, se avîntă în ceea 

S.U.A., unde va participa la şedinţa lui 
,,Governing Board of the W.J.C." (Con
siliul de conducere al Congresului Mon
dial Evreiesc) şi la şedinţe în cadrul or
ganizaţiei 11Joint". 

La Aeroportul Bucureşti-Otopeni au ve
nit conducători ai Federaţiei Comunită
ţilor Evreieşti şi ai Comunităţii evreieşti 
din Bucureşti spre a-i saluta. 

LUCIA AIZIC - Boto ani 
a devenit Bar-MitzV'â 

MAZEL TOV ! 

După Elveţia, Italia ... 
lntr-un număr precedent al revistei s-a 

publicat ştirea că El\•e\ia a refuzat să 
primească pe teritoriul siiu pe Valerian 
Trifa, care uzurpase calitatea de arhi
episcop în Statele Unite şi Canada si 
care, după demascarea sa ca una din 
căpeteniile legionare vinoYate de crimele 
comise în timpul rebeliunii din 1041, ur
mează să fie extrădat din S.U.A. La 
22 ianuarie 1983, agenţia A.F.P. anunţa. 
dintr-o sursă oficială americană, că şi 

Italia a re:.;pins, la rindul ei, cererea lui 
Trifa de a i se acorda dreptul de a se 
stabili în această \ară, pentru aceleaşi 

motive, adică activitate teroristă antise
mită. 

aceasta ne este matricea formativă şi nu~ 
alta. N ici un alt grup uman nu-şi va 
asuma, în locul nostru, misiunea de a 
transmite generaţi ilor noastre viitoare me
sajul încredinţat nouă. 

Iudaismul nu este un muzeu de anti
chităţ i , nu reprezintă o p i esă valoroasă 
dar veche, ieşită din uz, pen"tru cabine
tul ele curiozităţ i al u nui colecţ ionar bo
gat ş i b izar. Ar fi o regretab ilă eroare 
să acceptăm sau să alimentăm noi în
şine o astfel de impresie. Sp ir itualitatea 
iudaică nu este un arha ism. Ea n-a în
c-ctat niciodată să fie creatoare ş i să răs
pundă problemelor arzătoare ale actua
lităţ i i. Dacă n-ar fi fost o călăuză de 
nftdejde pe traiectoria noastră mondială , 
ar fi sfirş it poate ca o carte modestă şi 
prăfuită, ch iar indescifrab il ă, într-un ma
gazin de ant ich i tăţi , iar n u ca cea mai 
rilspîndită operă a umanităţii . 

. V ALOR/ PERENE 

Filozofi ca Abraham Heschel, în Statele 
Unite, Andre Neher sau Emmanuel Le
v inas, în Franţa, Martin Buber, în Jsrael, 
a'u încercat, fiecare î n fel ul său, după 
stilul propriu fiecăruia, să reconcilieze 
tradiţia lui Israel cu lumea modernă. 
Generaţiile noi de intelectuali ş i scriitori 
evrei se întorc spre izvoarele originare 
ca spre lumină, după cea mai zgudu itoare 
pagină de istorie evrei ască a tuturor tim 
purilor, depăş i nd criza identităţi i. 

Reiterarea săptitminală a fiecăre i pe
ricope din ·cele cinci cărţi ale lui Mo:;e 
şi a cite u nui capitol d in profeţ i , in si
nagogi, ne face mereu contemporani cu 
marile even imente, cosrnice, teologice, is
tor ice şi sociale petrecute „in illo tem
pore" şi situa te la geneza p oporului evreu 
s i a universul ui iudaic. Tot astfel , nu
l11eroase evenimente de actualitate p re
zintă an alogii cu t recutul nostr u. 

Reluar ea ciclică a marilor sărbător i : 
Roş Haşana, l om Kl pur, Sucot , Hanuca, 
P urim, Pesah , ca şi Şabat-ul săptămînal 
situează regula t ex i stenţa noastră, care 
înaintează pe o sp i rală ce n e împlineşte 

definitiv. Ele sîn t p iet re de hotar, inva
r iantele n oastre ca re n e asigură reînnoi
rea şi perenita tea, în acelaşi timp. 

Bib1ia este un m onument de modern i
tale. Toate spiritele cult ivate ale Europei 
şi Americii s-au adăpat la izvoarele iu
daismului. S-a spus că Milton gindea in 
ebraică şi scria in engleză. Ca el atiţia 

se mîndrea cu ebraica sa. Umani~tii des
copereau Cabala. 

Fiecare epocă a că utat ş i a gă
sit, după concepţia noastră, sensuri 
noi în Biblie, ca răspuns la proble
mele ce şi le puneau oameni i t impului 
si fi ecare stud iu al Cărţii a nrnrcat noi 
Puncte de vedere ş i adeziuni afect ive. 

Bibliei noast re, cum precizează Ma rtin 
Buber, n u i se potriveşte ni ci epitetul 
de „vechi" ş i ni ci epitetul de "testament". 
Cuvîntul ei nu este n ici o vorbă lăsa tă 

de c ineva care ne-a părăsit, iar con o
t aţ i a de „vech i", în sensul de depăş it, 

n u i se potriveş te, de vreme ce noi tră im 

~i gînd im ş i a stăz i în termenii ei f un
damental i. 

Multe lucrur i vechi sin t perisabile. 
P entru a-şi păstra vi talitatea, scrier ile 
sacre trebu iau să -ş i dezvăluie sensurile 
p rofunde într-o lume ln schimbare . De 
aici şi nesfîrşitul ş ir al ·comenta riilor. Lu
cru esenţial, căci ce reprezintă oare o 
partitură , aricit de valoroasă, fără un 

ce s-a numit „marea Tallnudului ". A
proape o m ie de ani de exegeză sed i
mentează în foliantele sale Talmudul, cod 
legislativ, moral ş i religios, factor de un i
tate şi d iversitate în iudaism , prin multi
vocitatea sa, de universalism sau parti
cular ism, exprimind, d upă împrejurăr i, 
cînd vo inţa de a se deschide către lume. 
cind închiderea în sine, în vremuri de 
toleran ţă sau, dimpotr i vă, de prigoană . 

Tora este semn ul Alianţei , ia r Alianţa 
dintre Israel şi Dumnezeu, ,.veche-n ouă" , 
odată pecetluită, e veşnică şi i reversibilă. 

Nu sintem m ai buni sau m a i ră i ca a lţ ii, 

v rem doar să fi m n oi înşin e. Nu sîntern 
n ici cei mai vechi. Mai sîn t şi chinezii 
ş i hinduşi i, bunăoară . Şi-apoi, toat~ p o
poa rele, toate etniile alcătu iesc, la un 
loc, t abloul lumii. Scoţi. unul singur ş i 

tot edificiul se prăbuşeşte . Cînd a m vor
bit de no_i, n-am respins pe nimeni, căc i 

noi ştim b ine ce înseamnă să fii ,,res
pins", ,, repudiat", 11paria". Iar dacă am 
pus iudaismul în centru, e pentru că 

Un asemenea bilanţ, caracterizat prin 
regăsi rea trad iţ i e i , l -a condus, de pildă, 
pe unul dintre cronicarii v i eţ i i l iterare 
franceze, Robert K anters, la unnătoarea 
reflecţ ie : ,,Exi stă, deci, impresia că acea
stă tracliţ i e sp i r i tuală ebra ică a ră1nas 
rnai caldă şi mai strălucitoare ( .. . ), n u d in 
cauza martirilor să i , ci d in pr icina inti 
mi tăţ ii sale, a efortului acesteia, prin 
sim bol urile ş i practicile sale de a rămîne 
în raportur i de m are since1; tate, de la 
inimă la inimă , cu Creatorul" (.,A perte 
de vue1

', Souveni rs, Seuil , 1981). 
Cînd caută soluţ ii la p roblem ele lum ii' 

ş i interoghează marile sp iritualităţ i 

ex istente, ll!Il sociolog de ta lia lui 
G . · Friedmann se adresează iudaismului, 
căci el consideră că I srael este gata să 

par ti c ipe la pr ogresul societăţii ,punînd 
la dispoziţ ie experienţa proprie nu nu
n1ai în domeniile tehnice, agr icole şi 

ş tiin ţ ifice, ci ş i în sfera spirituali.tăţii . 

împrejurările a u d emonstrat, ş i o· vor 
demonstra ş i pe v iitor, că aceasta este 
o constantă a uti tudinii lui Israel. 

ŢICU GOLDSTEIN 
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ARESTAREA CRIMINALULUI 
DE RAZBOI NAZIST KLAUS 
BARBIER 

Criminalul de, război nazist 
Klaus Barbier (alias Allmann), 
refugia t în Bolivia, a fost ares
tat, la 25 ianuarie 1983, de către 
siguranţa statului, fiind acuzat 
de excrocherie în d auna compa
niei miniere „Comnisball". 

Faptul a readus în actualitate 
biografia oripilantă a acestei no
torii căpetenii hitleriste. Vinovat 
de uciderea a mii de evrei, el a 
fost condamnat Ia moarte, in 
contumacie, în 1947 ~i în 1954, 
de elitre instanţele militare din 
Lyon. Autorităţile franceze au 
cerut, in 1972, extrădarea aces
tuia din Perli, unde se refugiase, 
dar criminalul a reuşit să se as
cundă în Bolivia, ţară cu care 
Franţa nu avea convenţie de ex
trădare. 

Este de aşteptat ca măcar 
acum călăuJ să fle extrădat, pen
tru ca şi acest caz si confirme, 
o dată mai mult. di Holocaustul 
nu poate şi nu trebuie uitat. iar 
pedeapsa călăilor trebuie să con
stituie un avertisment împotriva 
recrudescenţei neonazismului şi 
antisemitismului. 

VIZITA 

După celebra actriţă Jane 
Fonda, care în ultimele trei luni 
a vizitat de două ori Israelul 
- împreună cu soţul ei, senato
rul american Tom Heyden -, 
un alt artist de talie mondială, 
Sammy Davis-jr., a întreprins un 
voiaj în Israel. 

ORDINATOR 

Rabinul Halberstam. preşedin
tele Institutului „Sants Grybov" 
din New York, a anunţat ci un 
ordinator a fost programat spe
cial pentru a stabili genealogia 
evreilor care ar dori să-şi cu
noască strămoşii. Au fost folosite 
circa 35 de dicţionare pentru a 
introduce în memoria ordinato
rului diferite nume în mai multe 
limbi. Spre exemplu, pentru nu
mele de Smith, ordinatorul a 
mai memorat variantele Sch1nidt. 
Sm.i t şi Smythe. La fel s-a pro
cedat şi pentru numele de loca
lităţi ortografiate diferenţiat în 
unele limbi. 

DISTINCŢIE 

Dr. Phil Gold, medicul-şef al 
spitalului general din Montreal, 
a primit prestigioasa distincţie 

.,Ernest Manning" pentru impor
tanta descoperire a unei sub
stanţe secretate de anumite tu
mori cancerigene. Această desco
perire, făcută dupli mulţi ·ani de 
studiu intens, dă posibilitatea 
detectării unor forme de cancer 
cu trei ani mai d evreme <lecit 
pină acum. Dr. Gold - care este 
şi codirector al Clinicii de onco
logie McGill, precum şi profesor 
la McGill Universily - a fost 
ales dintre 172 de candidaţi. 

NUMIRE 

!n cadrul unei şedinţe a Aso
ciaţiei profesorilor Universitliţii 
din Geneva, dr. Alfred Donath, 
profesor la Facultatea de medi
cină, a fost ales ca pre<;edinte 
al acestei organizaţii elveţiene. 

DAR 

Dr. Joshua Ruah, preşedintele 
Comunităţii evreilor din Lisa
bona, şi Rabi Abraham Assor, 
păstorul spiritual ni acestei co
munităţi, au avut o întrevedere 
cu Papa Ioan Paul al II-iea. Cu 
această ocazie, ei au oferit Su
veranului Pontif un volum des
pre istoria evreilor portughezi 
din secolul al XV-iea. 

CINSTIRE 

ln semn de înaltă cinstire, 
Richard von Weizsăcker. prima
rul Berlinului apusean, a înmi
nat lui Axel Springer medalia 
„Ernst Reuter" (cea mai inalUi 
dis}.i':'cţie vest-berlineză), cu oca
zia împlinirii virstei de 70 de 
ani. Von Weizsăcker a elogiat 
activitatea depusA de cunoscutul 
editor atit pe tlirîmul presei, cit 
şi pe tărîmul reconcilierii între 
evrei şi germani. 

• 
Guvernul francez a conferit 

Ordinul Naţional de Merit, cu 
rangul de comandor, lui Nathan 
Ferstenberg, preşedintele lui 
,,Jewish National Fund" din Bel
gia, iar directorului şcolii „Ye
sodei Hatora" (Fundamentele To
rei din Antwerp (Belgia) i s-a 
atribuit Ordinul Academic Palm. 

ARHEOLOGICA 

Un grup de arheologi israeli
eni. care lucreazA în colaborare 
cu Universitatea Ebraică din Ie
rusalim, au descoperit 28 de pa
pirusuri datînd din perioada 
Primului Templu, distrus în anul 
586 i.e.a. 

CONCERT 

La Gene" ~1 a a, ul luC', l.l C cn• 
tre llekhull Hnne!)i;, un l'Onrcrl 
de lucrări muzicule cu molh t· 
evreie~ti ~i nrabe, ,·on,i<lcrnt u, 
un eveniment muLh.- li impor
tant. A fo5t prezentat ronl'crtul 
pentru pian de Leib N,u·hma, 

din Bucureşti. Şi-au dat con
cursul pianista Brigitte Scheu, 
violoniştii Simon Bakman şi 
Henri Milstein. 

CONFERINŢA 

Peste 300 de delegaţi s-au re
unit la Montreal (Canada) pen
tru a participa la cea de-a treia 
Conferinţă asu:ora limbii si cul
turii idiş. Jn timpul conferinţei 
- la care au luat parte, printre 
alţii, şi scriitorii de renume mon
dial Isaac Bashevis Sin~er şi 
Elie Wiesel - s-a relevat faptul 
că la Paris a apfirut dicţionarul 
francez-idiş, conceput de prof. 
Ytzhak Varshawski, şi că guver
nul australian promovoazl o oo
litică de „multilingvism", dind 
posibilitatea locuitorilor Austra
liei. care folosesc diverse limbi, 
inclusiv idiş, să aibli emisiuni ra
diofonice speciale. 

PREMIU 

Prof. Joshua Fishman (Ca
nada) a primit Premiul ,,Hershel 
Rosenfeld" pentru volumul său 
,,Never say die" (.,SA nu dispe
răm niciodatli !") de 800 de pa
gini, în care se face o trecere 
în revistă a culturii idiş. 

„DO S · A R UL 

:rnt l,;L ,.11 lll 

I 
„tn lit 
tru,t 

\ int.i.r 
t,1~ d 
1 ru ·I, 
rarh•ri 
t.•• l 

in Iun 
rnrt" p 
în difer 
ruprins 
'\1ehta··. ,Ic 
te.1 Ehr.lic-

ln o, o\'ile 
ten\ei, J:uhln 
„Sint num:.ai 
mese ~nher i 
tru nrea,tA un 
fericit rii m:'i 
din ambele mt'll' p. 
niu ')i 1sr.ttl1

'. .\pui, ir 
plirinţilor ,lli -,j u num 
peţi. Zuhln '1chta ., ,lcnrlit 
placa indlratI,·I u ln titutulul. 

Cu prll•Jul unei , 1,ito 
R.F.G .. 7.ubln '\1•hta o fo t o 
petele A'ioclnliei grrmant 
prietenie cu lţnhl•r~\latea 
braidi. 

Senatul ~i Comunitate., e, r 
iascA din Berlinul occidental au 
<lat o recepţie in onoarea lui. 

PREMIU 

Pre,şedintele organizaţiei 
I.P.R.A. (Internationat Public 
Relation Gesellschalt) a acordat 
premiul pe 1982 marelui violo
nist Yehudi Menubin. 

Festivitatea decernirii premiu
lui a avut loc la San Francisco. 
oraş în care Yehudi Menuhin a 
dat primul său conceTt, cind avea 
şapte ani. 

COR 

Pe programul 1 al televiziunii 
.,Belgrad" a fost transmi5 con
certul corului „Fratii Baruch", 
dirijat de docentu.I facultft(ii de 
muzică, Alexandru Voici, care, 
împreuoli cu m ama sa, Vera Ha
raci, p.rofesoară de pion. a in
terpretat un menuet de Mozart. 
Apoi corul a prezentat o com
poziţie religioasă sefardli pe pa
tru voci. 

RECOMPENSA 

Medalia „Drepţi ni popoarelor" 
cu diplomă a fost acord tă lui 
ARI IERETŞANE clin Un~ario. 
care în timpul celui de-al doilea 
război mondial a ~alvat din ghea
rele naziştilor 400 de evrei, cu 
riscul vieţii sale. 

Scena politică franceză a fost ,:narcată 
recent de ceea ce Agenţia „France Pre
sse" a calificat drept „scandalul Papon", 
Este vorba de inculparea, la 20 ianuarie 
1983, pentru „crime în1potriva umanităţii" 
a lui Maurice Papon, fost ministru al bu
getului în guvernuJ Raymond Barre. In
culparea este fondată pe zeci de plîngeri 
depuse de familiile victimelor deportări
lor de evrei care au avut loc la Bor
deaux, în timpul ocupaţiei naziste în 
Franţa. Nwnitul va trebui să răspundă 
pentru actele cernise în perioada 1942-
1944, pe cind deţinea funcţia de secretar 
general al prefecturii Gironde (depar
tament cu capitala Bordeaux), perioadă 
în care peste 1 700 de evrei, printre care 
230 de ccpii, au fost ridicaţi şi deportaţi. 
Doar şase persoane dintre aceştia au su
pravieţuit. 

Dezvăluirile revistei s-au întemeiat înde
osebi pe rezulta tele anchetei, lndel ungi şi 
minuţioase, întreprinse de Michel Eli
tinsky, unul din puţinii evrei care au 
scăpat atunci, ca prin minune, raziei. Pe 
atunci în vîrstă de 17 ani

1 
Michel s-a 

ascuns într-un dulap şi n-a fost desco
perit. Toţi ai săi au pierit la Auschwitz. 
După Eliberare, el, împreună cu prie
teni de-ai săi, au scotocit în arh1va pre
fec turii Gironde şi au strîns un mare 
număr de docwnente compromiţătoare 
privitoare la activitatea cclabora\ionistă 
a lui Papon. După publicarea acestora în 
s~ptăminalul amintit, Papon. care, intre 
ttmp,_ a făcut ~ lungă :arieră politică şi 
a deţmut funcţu înalte, intre care ş i aceea 
de prefect al poliţiei din Paris, a căutat 
să se dezvmovăţească, pretinzînd chiar 
că, începînd din 1943, a adus servicii re
zistenţei .antifasciste franceze. Dar ulte
no,:, alte familii ale deportaţilor ev:-ei din 
reg,unea Bordeaux au ajuns ln posesia 
~?or doc~me?t.e care, potrivit organiza
\ulor antiras,ste, precum şi avocatului 
Serge Klarsfeld, cunoscut pentru zelul 
său in unnătirea criminalilor nazişti şi 
a colaboratorilor lor, pun suficient ln 

cauză răspunderea fostului ministru al 
bugetului pentru participarea la deporta
rea evreilor. Intre altele, noile documente 
descoperite atestă că Papon ar fi a\'ut 
posibilitatea să-i salveze măcar pe copil 
şi n-a făcui-o, în mod conştient. 

Afacerea a izbucnit în mai 1981, prin 
publicarea, ln săptămînalul . Le canard 
enchaine", a unor documente din epocă, 
sem.nate de M. Papon, din care reiese că 
acesta solicita jandarmeriei locale efec
tivele necesare pentru escortar:ea unor 
convoaie de deportaţi evrei spre un lagăr 
de concentrare din regiunea pariziană. 

Coincidenţa a făcut ca în acC'ea~i 1.1 in 
care Papon afinna, la ieşirea de la Pa
l~tu_l de Justiţie din Bordeaux, că l',tc 
victima unei „manevre politice", an•lea~i 
instanţe judiciare să repună P" rol dosa
rul u~ui alt_ fost demnitar. Jean Leguav. 
care, m~ă. dm 1979, fusese inculpat pen
tru _pa,:tic,pare la persecuţiile onh•v•e
teş:, dt~ pe_rio~da ~!olocaustului, PN'!es 
ammat m d,fente nnduri. 

Comentariile pr~i francez,• asurra 
ac8".u:,r cazun văd 111 măsurile luate de 
1:-isti\1e o expresie a intenţiilor autori~ 
\tlor_ franceze actuale de a acţiona la 
presiunea opiniei. publice democrat,•, 'mai 
f~nn P«:nlru reprunarea şi stăvilirea ma. 
mfestăr,lor antisemite şi rasiste, a cnr, r 
recru~escenţă s-a manifestat atit de ln 
tens m ultima vreme. 

I, ( 

a l 

noi orizonturi pentru rxploatlnl 
cărbunelui. Asemenea lucrirl ~ . 
execută şi în cadrul altor pen
metre: puţul cu srhip de 1' 
mina Lupeni - rea mai 1111ft 
instala\ie d~ ar t gen ,lin !ari. 
preparnţa Pclri(J. ,1.1ţil!e „ 
turbocompr ,oarr: 1~1 minele \ ul
can, Aninoasa ,1 Petrila. st•lill• 
de ventilatoart, d<" la t.in•1tni 1 
cota 840 Lonca si Jie\. inrlolt 
miniere la Lupeni ,u,t, L1'rir ni
Storminos. 

RECUPER.'\RF \ PLl tnl Ll I 
ŞI ZI:SC LUl 

SUCEAVA. La uzin<'le dt pr,. 
para(ie din c-adruJ Combin.ltulu1 
minier „Suc-ea,•a" din Guru Hu
morului n fo1.;t introduc;ll o trh
nologie originulll de <lezinr,tr, 1 
concentratelor ruproa'ie prin rarr 
se asigurli recuperarea unor raa
titlili de plumb ,i zinr in u. 
loare de PC'>te 10 de milioane 
de lei anual. Reducerea conţinu. 
!ului de plumb \I zinc rontrl
buie, în orela,i timp, lu u ura. 
rea prelurrArii ronrentratului dt 
cupru în prore,ul mt'falureir. 

R \DIO 

ln cadrul ruhridi „lntrrpr~tul 
sliptllminii", tran mhă 1ilnlr (n„ 
Irc orele 15.CO i 11,,00 pe pro
~ramul li .11 110,tulul d• radio 
Bururr ti, iuhîturii muzlrll sJm„ 
Cernire l-au putut nsrulta, in sb
!dmina dintre III I 16 Ianuarie 
19R3, pe m.1rel,, , iolonl I (588( 
Stern. In 10 ianuarie el a ton• 
rerlat ald!url ,le un alt mare 
,·irluo, - lla,id Olstracb. 

J\\ \ I \ \11 l Sl PERIOR 

La Crn!rul pentru lnvl!lmlnl 
superior l :-.FsC"o din Bu~U 
- n PEs - ,-nu incbel1t ,.. 
ren( lurrările r uniunii lntlru
l'onalo ru lemn "Perl~ 
11orson.1lulul didactic şi tlmtdl· 
re., irea!lvltlţll in domului la
nolnKiei pror ulul do la'flll
mint", m nlf .wafdld 
prrstIKiou I, or11nlzall de 11-
,., lt.,t..-JI din Bu la ce-
lahor.tre ru O. La led-
rile reuniunii au partlclplt _. 
m,·nl cir )Ulnll, cadre llfacllct 
uni,·er,itnre, cercetltorf JI( ~ 
meniul peda101lel li Jllllll!Pll 
din 1ara no lrl 
rin, Grt-da, (QIOlla1ftl~,.:IIIII!!"'"~ 
IJngarla. 
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TELEGRAM 

His Excellency 

NICOLAE CEAUŞESCU 
President of the Socialist Republic of Romania 

On your 65th birthday and 50 years of tireless slruggle in the service of 
justice and the homeland please allow us to convey to you on behalI of the 
Federation of Jewish Communi ties (M) of the Socialist Republic of Romania and 
in our own behalf best wishes of good health and happiness as alsa fresh 
successes in your blessed rnission. 

Our mast respectful and arreclionate homage is added to that of al! the 
citizens of this country which you guide w i(h wisdom and selilessness on the 
pa(h of progress and flourishment a nd whose preslige you in the world have 
raised to unprecedenled peaks. 

Alongside of the faithfuls of the other religious congregations we convey 
to you on this occasion tao. aur gratitude for the Iul! religious freedom we enjoy, 
for the broad possibilities ol cuitivaling our traditions, of observing our belief 
and of living in harmonious brotherhood with the faithfulls of the other religions, 
united by the community of ideals in the service of the common homeland. 

The Jewish communities also convey their homage full ol gratitude and 
affecUon for the humaness and wisdon1 with which you salve our specific pro
blems, for the consistent and presligious home and foreign policy promoted by 
socialist Romania for peacc among peoples a nd the right o[ each state to 
sovereignty and independence. 

We assure you that we shall know how to Iurlher the glorious tradilions 
of aur forebears, to slruggle an work for lhe prosperity of Romania. that 
we shall make every efforl lo be worthy of the six centw·ics ol existence of 
the Jewish congregatlon in this country and shall enhance aur efforts to make 
our modest contribution to your grand work for the homeland. for justice and 
for peace. 

With <ţeepest respect 

Chief Rabbi dr. Moses Rosen 

DR. MOSES ROSE 
Chief Rabbi 

President of the Federation of J ewish (M) 
Communitles of the Socialist Republic of 

Ron1ania 

The Jethro Pericope (Exodus 18.1) 

TWO TABLETS, ONE LAW 
(t:J'-t:P nlt:>:!') 5 lP.=! l J}JJ' ' Nil) i::l1' il~ 't:) iNt.:l Ptnl 7 5l i1 inHPi1 ~lD ,;p1 

"And when the voice oi tbe horn waxed Iouder and louder. Moses spoke, 
and God answered him by a voice" (Exodus, 19.19). 

Tbe "flight from Egypt" was not an end. It was a means. Its purposc was 
to take the recently liberated s laves to t.he revclation on Mount Sinai. Moses 
learned this when he was entTusted witb the divine miss ion of Iiberating his 
brethren, (J,-l n,o:tJ) m;, iili1 5cv •N;, n~• in:ivn O'i~oo Ol/il nN 7N'~1:1'.:!"When thou hast 
brought forlh the people oul of Egypl, ye shall serve God upon this mountain" 
(Exodus, 3.12). No! only physical slavery, moral bondage, too, had to be e nded. 
lt waş on Mount Sinai that the Jaw was given that would give back dignity to 
man, aod teach him to fi ght for his own and the community's happin ess. 

This, then. is an histor-i c truth we n1ust never forget. Whosoever imagines 
!ha t "lhe fli gh( from Egypt" was only an act of na lional Jiberation, like so many 
others recorded since, does not unders tand Mosaism. 

It was then that we became a community apart, a blend of interlocking 
elements of religion, nation, culture ancl civilizat.ion, not one of which can be 
separated from the others. Whosoever defines us as only a cult , or only a people 
sceks to force us in to a general clichC and fails to unclerstand our specific 

, character. 
Many a peop le, philosophy. religion ancl view of life appeared and disap

peared in the course of the nearly four thousand years of our existence. Not only 
the sun rises, reaches the zenith, and sets. Phys ica l life, individual and national. 
follows the same pattern. Youth, maturity and olcl age 1nark phases in the lives 
of communities that are just as inevitable as in lhe Jives of individual persons. 

Am Israel Hai. We Iive and survive despite innumerabl e vicissitudes because 
"the flight from Egyp t" and our emergence on the arena of history had a higher 
purpose: the revelation on Mount Sina i, the gift of the Torah and our becoming 
"lhe people of the Book", Am Hasefer, 

As long as we have a message to deliver, we have a reason for our exis
tence. Woe to us if w e had no Torah, no spiritual message! 

"Why", the sages asked themselves, "was it necessary to have two tablets 
of tbe Iaw? Could the ten commandments not be put on ·one tabiet?". 

"Two tablets were needecl", they answerecl. "because one had to carry the 
fundamen tal principles governing the rela tions between man and God, ancl the 
other th e rules regulating relations bctween man and bis fellow man. Two tablets 
o f equal importance due to the ir contents, and equally sacred due to their ethic. 
These are thc two guidelines of Mosaisn1". 

To respect the commandment "I am the LORD thy God", is just as sacred 
a duty as to observe the commands "Thou shalt not murder" and "Thou shalt 
not steal". He cannot be a good Jew who limits piety and reverence to prayer 
and thinks he can trespass the ethic prescriptions of th e same Decalogue that call 
for respect for U1e life, work, rights and dignity of our neighbour. 

';I'he first command'ment, which defines the unique nature of the One ancl 
Only God, says : "I a m the LORD thy God, who brought thee out of the land of 
Egypt, out of the house of bondage". 

God does not reveal Himself to the Jews as the maker Qf the cosmos. 
Instead of saying that it was He who created heaven ancl earth, he reminds l ·Iis 
peop1e that He Iiberated them from slavery, which mcans that :i-n His view even 
1nore important than the creation of the wo"'rtd is the day oi\ which men ceased 
being slaves, for liberty atone gives Iife a meaning, and t.he victory of justice 
alone protects the world from annihiJation. Creation cannot survive unless it îs 
ruled by moral law. 

There is an incisive, ironic Midrashic legend which says that before the 
revelation on Mount Sinai, God took His Law and visited several kings of peoples, 
asking them whether they would accept His teaching. The kings of Esau and 
IshmaeJ were· frightened when they heard !hat ii fl>rbade murdering and slealing. 
They rejected it because its principles struck at the very foundations of their 
lives. But the former slaves, who had so cruelly suffered from the tyrants' rule 
,of robbery and murder, gladJy acceptecl it, shouting vr.itt1.n iltt/JJJ 11We shall carry 
it out and respect it". 

Initially, the proclamation on Mount Sinai announcing that the world îs 
not a jungle did not have a wide response. With every passing century, bowever, 
the voice reaches ·a greater number of bearts and sollls of believers, because it 
speaks of !he fine~! aspirations of Man, and ultimately ii wil] be embraced by 
.all Mankiad. 

HIS EMINENCE AND MRS. DR. MOSES ROSEN 
LEAVE FOR ISRAH 

On Tuesday, 18 January 1983, His Ein i
nence and Mrs. Dr. Moses Rosen left by 
air for Israel, where His Eminence will 
continue his didactic and scientific acli
vity at the fac ul ty that bears h is name. 
His Eminence will also have interviews 
with important personalities of the Jsraeli 
public and cultural life. 

From Israel, His Eminence will go to 
the. U.S.A. where he will attend t he 
meeting of the Governing Board of the 
W.J.C .. and meetings of JOJNT. 

His Eminence was seen off at lhe Bu
charest Otopen i Airport by leaders of 
the Federation of Jewish Comn1unities 
ancl of the Jewish Community of Bu
charest. 

LECTURES 
The lecture ··Peretz ben Moshe Smo

lenski, an Ulustrious predecessor" was 
held by professor Marc Clarian at the 
F.J.C. festivity hali in Popa Soare Street 
18, on Saturday, 15 January 1983. 

Afler having given seme biographical 
data, the lecturer dwelt on the complex 
actlvity of the nevelist, story teller, edi
tor and publicist, of this personality who 
in special historical conditions made a 
considerable conlribution to the promo
tion of Hebrew as a spoken language. 
His novels and especially the "Hashahar" 
review, edited by Peretz Smolenski for 
18 years , account for a brill iant period 
in our publicistic dornain, the review 
bcing a cornerstone in the history of 
modern Hebrew literature. 

"I.t can be asserted" the speaker sa id 
"lhat Smolenski developed in many a 
conscience and heart the lave of nation 
and the feeli ng of defend ing the genuine 
J ewish dign ity, the conviction thal a 
people needs a coun try''. 

Smolenski proudly wrote in one of the 
first issues of "'Hashahar": '·It is neces
sary that the Jewish people be like the 
other peoples, that it aspi.res to the Jight 
of science and he loyaJ to !he country ii 
lives in. But just Jike the other peoplrs, 
it must net be ashamed of its origi n and 
must net renegate the hope that ils exile 
will come to an end by and by. We must 
know, just like the o thers. how to appre
ciate our language, the glory of cur 
peopJe. Under no circumstance must we 
blush for the language in which our 
prophets spoke, in which aur ancestors 
prayed and wept while their blood 
flowed ... ''. 

His Eminence, Chief Rabbi Dr. Moses 
Rosen made some complelions saying that 
we have to know our forerunners who 
made considerable contributions to the 
treasure slore of world culture, to the 
development of links between old and 

new, between the Judaic spirituality and 
the great ideas of contemporaneity. 

Mr. Theodor Pine les held a lecture on 
Saturday, 21 January 1983, on Elie Wiesel. 

The lecturer highl ighted the rich and 
multiple artivity of lhis outstanding son 
of aur people, fro,n Sighetu! Marma\iei. 
The speaker dwelt on the chuequered 
life of the author, deported to Auschwitz 
and the only survivor of a vcry Iarge 
family that shared the fate of so many 
Jewish families exterminated by fascist 
brutality. 

A detailed description was given of 
Wiesel 's rich work which inel udes many 
novels and s tories, most of them directly 
related to that dark period in the history 
of the 20th cen tury. 

The other speaker of the evening, 
writer Wolf Tamburu, alsa from Sighet, 
gave an interesting description of his 
memories and im pressions of \Viesel 's na
tive town and family. and the atmosphere 
of the locality whcre people of d ifferenl 
natîonalities and religions had lived and 
workcd sidc by side until the region's 
whole life was changed by the tempo
rary Horthy domination. ThiS is the 
world described by Wicsel in his works. 

Engineer Theodor Blumenfeld , chairman 
of the Jewish Community of Bucharest. 
who spoke earJy in the evening- of some 
of Wiesel's thoughts included in '·Paroles 
d'etranger" was mast useful in under
standinll Wiesel and the nature of his 
works. The text presented is in fac! the 
writer's profession of faith. 

The text. telling in itself, strong!y im
pressed the listeners and made possible 
a genuine understanding of the depth 
and_ authenticity of this writer. a correcl 
evaluation of the dimensions of a work 
and of a great writer of documentary 
literature. 

AN EPISODE FROM THE 
ANTI-HITLER W AR 

Theodor Zissu was horn in Piatra
Neamţ just before the First World War. 
He was brought up in keeping with his 
father's ideas, A. L. Zissu, founder of the 
J ewish Pa1·ty of Romania (1919). He ' 
studied at the Polytechn ical lnslitutes of 
Jassy and Bucharest, and the only work 
of his we know of îs an accurate scien
tific description of Neghev region - a 
desert region in so uthern Israel. In token 
of valuation for this work, the · city of 
Bersheeva, in Neghev, has named a 
square after Theodor Zissu. ln the autwnn 
of 1942, the "Africa Korps", under ge
neral Rommel, launched a heavy counter 
attack on the British troops, consi derably 
weakening their posi tions. In May-June 
1942, the "Africa Korps" won big vic
tories (withdrawal of the B;·itish troops 
frorn Bir-Hake im, Gazela, El-Aden and 

,occupied Tobruk). lt seemed at that time 
that the "desert !ion" - general Rommel 
- wpuld succeed in taking Cairo. Con
sequently, the special British services 
appealed to the Jewish Agency. A de
tachment of volunteers was form~d imme
diately under Theodor Zissu, whose mis
sion ii w as to capture Rommel. The 
23-strong group of men, al! of whom 
spoke perfect Gemrnn, were dressed in · 
German uniforms and had German ar
mament and transport means. And ob-

\ 

viously, they had the necessary papers 
on them which were drawn up with 
utmost care by the special British ser
vices. They lefi from a place clase to 
the port of Siria for the little locality 
on the Nile where Romm el had his ge
neral quarters. They reached Rommel's 
tent at dawn. The tent was einpty; one 
hour before the detachment's arrival, Ro
rnmel left by air for Germany having 
been summoned there by the O.KW. The 
officer on duty at Rom1nel's quarters, 
surprised at the arrival of a detachment 
with a special O.KW. order. rang Rom
mel and lold him about the arr ival of 
the detachment. Rommel enquired at the 
O.KW. about the purpose of this de
lachment, and the situation was clarificd 
fa irly quickly. Upon which, Rommel gave 
orders to his quarters that the de tach
ment be stopped. But by the t irne the 
officer on duty gave the relevant orders 
by phone, the detachment had started 
back and had covered in the m eantime 
seme 100 km. Summond to stop, they _ 
went on . The Hitlerite garrison opened 
fire and during the armed clash that 
followed, Theodor Zissu and 18 of his 
mei, fel!. The others, seriously wounded, 
w ere taken prisoners. The Hitlerites had 
42 dead and severa! wounded. 

ALEXANDRU VIANU 
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